MUWHUCTEPCTBO HAYKU U BLICILIET'O OBPA3OBAHIS
POCCUNCKOU ®EJEPALINN

denepalibHOE TOCYAAPCTBEHHOE OI0KETHOE 00pa30BaTEIbHOE
YUPEKJICHHE BBICIIETO 00pa30BaHUs
«BOpOHEKCKNI rOCYyTApCTBEHHBIN TEXHUYECKUM YHUBEPCUTET

MOJAEJIUPOBAHUE MUKPODJIEKTPOHHBIX ITPOLHECCOB
N ITPUBOPOB HA IIK

METOINYECKHUE YKA3AHUA

K BBITIOJTHEHUIO J1a00OPATOPHBIX U MIPAKTUYECKUX paOOT
no nucuuruinHe « M HbopMaloHHbIE TEXHOIOTHHU B DJIIEKTPOHUKE)
JUISL CTYICHTOB HaIlPaBJICHUS
11.03.04 «OneKkTpoHUKa U HAHORJIEKTPOHUKA
Bcex (hopM 00yUueHUs

Boponex 2024



VJIK 621.38(07)
BBK 32.8517

Cocmaeumens
KaHo. mexH. Hayk Ilnomnuxosa E. IO.

MoaeaupoBanne MUKPOIJIEKTPOHHBIX MpoueccoB u npudopos Ha IIK:
METOJMYECKUE YKa3aHMs K BBITIOJHEHHUIO JTAOOPATOPHBIX U MPAKTHUECKUX padboT
no aucuuruinae «MHPopMaIMOHHbIE TEXHOJIOTUU B IEKTPOHUKE» IS CTYIACHTOB
HanpasneHus 11.03.04 «DnexTpoHNKa U HAHOAJIEKTPOHUKA» BceX (popm oOyueHus
/ ®I'BOY BO «BopoHeXcKkuil ToCylapCTBEHHBI TEXHUUYECKUW YHHBEPCUTETY;
coct. E. 1O. [Tnotaukosa. — Boponex: N3a-so BI'TY, 2024. — 57 c.

B Meromnueckux yka3zaHUSX PacCMaTPUBAIOTCS METOAbl MOJICIUPOBAHMS
OCHOBHBIX TEXHOJIOTMYECKHUX MPOLIECCOB HA MOJYIMPOBOJHUKOBOM ITPOU3BOJICTBE.
Nzyuatorcs auddy3us, HWOHHAS UMIUIAHTAIMs, KOJIBLIEBOM  HCHApUTEIb.
PaccmarpuBaercst pacu€r OWIOISPHOIO TPAH3UCTOPA C  HMCIHOJIb30BAaHUEM
nByxcraauiHon nuddysun. g kaxaod paboOThl MpUBENEH HEOOJBIION OJIOK
TEOPUU U TMOIIATOBBIA PAcyET MapaMEeTPOB TEXHOJOTHYECKOro mpouecca. B
KauecTBe  BCIOMOTaTelbHOM  MHGOPMAIIMM  PAacCMATPUBAIOTCS  METObI
nporpammupoBanus Ha C# SIEeMEHTOB KoOja, MCIOJIB3YeMBIX IPH IMOCTPOSHUN
MOJIEJIN B BUJI€ OKOHHOTO MPUJIOKEHUS.

[Ipenna3znauensl as ctyaeHToB HampabieHusa 11.03.04 «DnekTtpoHuka u
HAHOXJIEKTPOHUKA» Bcex npoduiieit u GopM 00yyeHus.

Meroauueckue yKa3aHHUs TOATOTOBIEHBI B  DJICKTPOHHOM BHAE U
conepxkarcs B ¢aitie MY UTBD.pdf.

Ta6mn. 4. in. 61. bubunorp.: 7 Ha3B.

V]IK 621.38(07)
BBK 32.8537

Peuenzenm — T. B. CBuctoBa KaHa. TeXH. HayK, J01I. Kadeapbl
TBEPAOTEIBHOM IIEKTpOHUKHU BI'TY

Hz0aemcs no peueruro pedam;ummo—u3()ameﬂb01<020 coeema
BOpOHe.?lCCKOZO zocydapcmeeHHoeo MEXHUUECKO2O YHUsepcumenma


https://cchgeu.ru/education/cafedras/kafppene/

BBEJAEHUE

B 3aBepmaromem Onoke kypca «HHopmManmoHHbIE TEXHOJOTUU B
AJIIEKTPOHHON TEXHHUKE» M3Yy4alOTCS METOAUKHA MOJECIUPOBAHUSA (PUINUYECKUX
MPOLIECCOB, BXOASIIMX B TEXHOJOTMYECKYI0 KapTy pa3pabOTKH CTaHAapTHOTO
MUKPO- ¥ HAHO3JIEKTPOHHOTO MpUOOpa.

Ha kaxmoif mabopaTopHOil U COOTBETCTBYIOIIECH €i MpaKTHYeCKOH padore
U3y4aeTcsl TMOPSIOK MOCTPOSHUS XapaKTEPUCTHK Pa3IMUHBIX TEXHOJOTHYECKHX
IIPOIIECCOB B CTAHJIAPTHOM MaTemaTmdeckoMm makere (Hampumep, MathCad) u B
cB0O0IHO pactpoctpansemort cpene MS Visual Studio Community.

PaccmaTtpuBaroTcst TEXHOIOTHM:

- TEPMHYECKOTO OKHCIICHUSI KPEMHHS,

- KOJIBIIEBOTO UCTIAPUTETI,

- tuddy3un (M3 OTPaHUUYCHHOTO M OECKOHEYHOTO HCTOYHHUKA),

- IOCTPOEHUSI OUTIIOJISIPHOTO TPAH3UCTOPA METOIOM U Py3uu,

- MIOHHOW MMILIaHTAIIUH,

- YOPaBJICHUS IBYMEPHBIM PACTpPEICIICHHEM HOHOB IO/ KPaeéM MAacCKHU.

B xadecTBe H0MOTHUTENbHON HH(OPMAIIIN TPUBOATCS MOAXOIbI K PACUETY
GbyHKIMM OMMOOK Ha SI3bIKE MPOTPaMMUPOBAHUS BHICOKOTO ypoBHs C#, MeTOANKH
noctpoeHusi rpapukoB Ha CH# u mnpuMeHseMbld JUisi pacuéTa WHTErpajioB
Pa3IUYHBIX CIOKHBIX QyHKIMA MeToa CUMIICOHA.

3agaHue HA NpaKTHYeCKHe PadOThI

B xaxmolt mnpakTuyeckoi paboTe CTYACHT cOmiacHO HHGOpMaluU U3
COOTBETCTBYIOIIIETO pa3iena CTPOUT TpadhuKu U TMPOBOIUT pacyeéThl B
MaTeMaTHYECKOM TMaKeTe, MOoJydasi pe3ysbTaT, aHAJIOTWYHBIA MPUBEIACHHOMY B
METOJNYECKUX YKA3AHUSIX.

MeHnsist mapaMeTphl U3 yCIoBUsL paOOThl B (DU3UYECKH BO3MOKHBIX TIpeieax
(uHpOopManms 6epeTcs U3 aHAIN3a CIIPABOYHON JTUTEPATYPHI 110 TEXHOJIOTUYECKUM
npoueccam), CTYJEHT aHaJTU3UpyeT U3MEHEHUE TEXHOJIOTHYECKOTO MpoLiecca.

[To wrtoram pabGoThl odopmisgieTcs OTYET MO MpaBWiIaM O(OPMIICHHUS
CTyJeHYECKUX paboT, mpuHAThM B BI'TY.

3ananue Ha 1a0opaTopHbIe PpadOThHI

B kaxmoit mabopaTopHoit paboTe CTYJEHT pa3padaThIBACT KOJ MPUIIOKECHUS
WindowsForms Ha s3bIKe NpOrpaMMHpOBAaHHS  BBICOKOTO  ypoBHs  CH#,
aHAJIOTUYHBIN 3aj1aue, pelICHHONW Ha COOTBETCTBYIOIICH MPaKTUIECKOi paboTe.

BBoauMbIe 9CIIOBBIC 3HAUEHUS TIEPEMEHHBIX 3aJa0TCS C UCIIOJIb30BAHUEM
MHCTpyMeHTa «textBox» Ttakum o0pa3oMm, 4YTOObI H3MEHEHHS B Mporpamme,
CO3/IaHHOM Ha MPaKTUYECKON paboTe, U M3MEHEHUs, BHECEHHBIC B Pa3pabOTaHHOE
npuioxenue C#, naBajid pu pacuére aHAIOTMYHbIE PE3YJIbTAThl U IrpaduKu.

[To wuroram paGotel wHpOpMaIMs O TpoekTe, paszpaboranHoM Ha CH#,
BHOCHUTCSI B COOTBETCTBYIOITUHN OTYET MPAKTUUECKON paboThl. J[00aBIsIOTCS KOABI
NPWIOKEHUH W  WUIIOCTpalMk  paboThl  MporpamMMmbl. B KOMMeHTapusx
OMMCHIBACTCS ~ TMPOIECC  MPOTPaMMHUPOBAHUS,  BHECEHHBIE  W3MEHEHUS,
paboTOCTIOCOOHOCTH M (PYHKITMOHAI KOJIA.



METO/IbI IOCTPOEHUSI CTAHIAPTHBIX TPA®UKOB ®YHKIIAN

Kox mro6oro mpunoxenus tuma WindowsForms, paspabaTeiBaeMOro Ha
SI3BIKE TIPOTPaAMMHUPOBAHUS BEICOKOTO YpoBHsI C#, coepKuT OMOIMOTEeKH, HAOOPHI
MePEMEHHBIX, METOABI JUIs pacuéra QyHKiui (popMysl), OJIOKHM MHUIIHATA3AIIUN
¥ 3arpy3kd KOMIIOHeHTa DOpMBI, OJIOK aKTUBAILIMN pacyéTa.

using System;
using System.Windows.Forms;

namespace Sin_x_rpadvku_un_Tabnuubl
{
public partial class Form1 : Form
{
/] 3apat0TCs nepBas To4ka rpaduka nu NnocnefHsa To4ka rpaduka byayuien yHKLUm
double x0;
double x1;
/| nepemeHHas ons pacyéTa
double x;
/] war qyHKLN
double n;

/] MeToA, BO3BpaLLAKLLNA pacyéT yHKUMK Sin(X), 3afaH Ans yoobcTea NPOCTON 3ariaBHom 6yKBowi
F(cpyHKLmA)

double F(double x)

{

return Math.Sin(x);

}
/] MeToA, BO3BpaLLALLNA pacyéT dyHKUMK tg(x), 3agaH Ana yaobcTBa NpocTon 3arfaBHon 6ykBon
G(dbyHKLMA)

double G(double x)

{
return Math.Tan(x);
}
public Form1()
{
InitializeComponent();
}
private void Form1_Load(object sender, EventArgs e)
{

/] obwme HacTporikn obnacTel BBeAEHNS HaYalbHOIrO 1 KOHEYHOr0 3HaYeHus
textBox1.Text = (0.0).ToString("0.###E+0");
textBox2.Text = (3.0 * Math.PI).ToString("0.###E+0");
textBox3.Text = (0.1).ToString("0.#");
}

private void buttonl Click(object sender, EventArgs e)
{
/] 0o4mMCTKa rpaduka oT NpeablayLiero pacyéra
chartl.Series[0].Points.Clear();
chartl.Series[1].Points.Clear();

/] HaCTpoKa hopMaTa OCeN C 3aflaHHbIM KOIMYECTBOM HyJIel Nocne 3anaTon
chartl.ChartAreas[0].AxisX.LabelStyle.Format = "0.E+0";
chartl.ChartAreas[0].AxisY.LabelStyle.Format = "0.E+0";

/] nony4YeHne HavyaabHOr0 U KOHEYHOr 0 3HaYeHNI, BBOAUMBIX B textBox-bl B 0KHE hopMbl
x0 = Double.Parse(textBox1.Text);
x1 = Double.Parse(textBox2.Text);



n = Double.Parse(textBox3.Text);

/] B UMKNe pacCcHnTbIBAOTCA (PYHKLMM, 3aaHHble Bbllle B MeToax, OT X1 [0 X2 € warom n
for (x = x0; x <= x1; X +=n)
{
double Y = F(x);
double Z = G(x);
chartl.Series[0].Points.AddXY(x, Y);
chartl.Series[1].Points.AddXY(x, Z);

Ha puc. 1 nmpuBezeH pe3ysbTaT BBIIOJIHEHHUS KOJa 10 OCH X B JHAIa30HE OT
0 10 3-m ¢ marom 0,1. Ctpositcst rpaduku GyHkmi Sin(x) u tg(x).
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Puc. 1. [Ipumep paboTsl mporpamMmsl JiJIsl pacué€ra u NoCTpOeHUs rpaduka
bynkuumi sin(x) u tg(x)



MOJEJIUPOBAHUE ®YHKINU OLLIUBOK Erf(x)

OyHKIMSA OMIMOOK (MHTETpajl BEPOATHOCTH) — HEdJIEeMEHTapHas (DYyHKITUS,
UCTIONB3YIOMIAsICSl B TEOPUH BEPOSTHOCTEH, MaTEeMaTHYeCKOH CTaTUCTUKE |
nrddepeHnanbHbBIX YPaBHEHUSIX B YaCTHBIX TPOU3BOIHBIX (1)

A S
erf(x) = \/_ﬁfo et dt. (1)
JlononHuTenbHAs PYHKIMS OMIMOOK OmpeAessieTcs yepe3 PyHKINIO0 OO0k
(2)
2 o0 _42
erfc(x) = 1 — erf(x) = \/—Efx et dt. (2)
OyHKIUIO OMMOOK MOXHO 3amucath B psaja Telnopa, UHTErpupys €€
nowieHHo (3)

_ 2y DM 2 6 x5 7 0
erf(x) = x/ﬁzﬂ:o ni(2n+1) \/E(x ETIRPTRIY ) @)
Oty opMyITy MOXKHO IEPENUCATh Kak (4)
_ 2y orm Z@IEDEN 2 g X on o
erf(x) = \/EZFO(x [li=1 i(2i+1) ) = \/EZ"=° 2n+1 HHEL (4)

[Ipy  ucnosnbp3oBaHWU  (PYHKIMKM  OMIMOOK HAa  pasHbIX  s3BIKAX
IPOTrPaMMHUPOBAHUS CYIIECTBYIOT HECKOJIBKO BO3MOXKHBIX IMyTCH PEIICHUS 3a/1auH:

1)  ucnoab3oBanue BcTpoeHHOU (yHkimu erf(x) — mas C# ve moaxomaur,
TaK KaK B JaHHBIH A3bIK (YHKIIHS OMIHOOK HE HHTCTPHPOBAHA;

2)  pacy€r (QYHKIUH OIMMOOK METOJaMH HHTETPUPOBAHUS — METOJ
HauOosee yno0eH ajig HaOopa MOJIOKUTEIBHBIX 3HAYEHUW MEPEeMEHHON x (KO
IPHUBOIUTCS B BHJe peanusanuu metoga double Erf(double x) { } ; B TekcTe

HIUKE);

3) pacuér (GyHKIUU OIMMOOK C HWCIOJIb30BaHHWEM HaOOpa KOHCTAHT —
METOJT TO3BOJSACT paccuuThiBaTh erf(X) g JrOOBIX  OTPHUIATEIBHBIX U
MOJIOXKHUTEIbHBIX 3HAYeHMH Xx (KOJ peann3oBaH Hike B Ojoke Metoma double

otr_Erf(doublex) { };).

using System;
using System.Windows.Forms;

namespace Erf x
{ . .
public partial class Form1 : Form
{ -
/InepemMeHHsble, UCMO/b3yeMble A4 pacyéTa, 3agatoTcs rnobanbHo B Kflacce
double x0, x1, x2;

/ImeToa, NCNob3YLWNA YHKLNIO A8 pacyéTa SKCMOHEHTbI OT YMC/a WM BbIPaXKEHNS; IKCMOHEHTa
MCNonb3yeTca ans pacyéta GpyHkumm ownbok - hopmyna (1)
double Expa(double x)

return Math.Exp(-x * x);
} .
/] PaCHET PYHKLMN OLLIMOOK OIHUM U3 METOA0B, KOTOPLIA CTabunbHO paboTaeT ans obnactu
NMONOXUTENbHbIX 3HAYEHUNA X
double Erf(double x)
{ -
/] Ha4Yano NHTepBaia OTCYETA
double a = 0;



/] KONNYeCTBO AENEHNA NHTEpPBana - OTPE3KM
double n = 1000;
//Wwar B nHTepBaJse
double h = (x-a)/n;
double s = 0;
/] cnepyownia Wwar - HoBoe NpPuUbANXeHne
double x_sled = a + h;
/[ Wwar nHTerpmpoBaHna 1 caMm UHTEerpas onpefensoTCca Kak CyMMa 0TPe3KoB
while (x_sled < x)
{
s=5s+ 4 *Expa
x_sled = x_sled
s=5s+ 2*Expa
x_sled = x_sled

—_

x_sled);
h;
x_sled);

h;

+

+ —

}
s=h/3*(s + Expa(a) - Expa(x));
/] onpeaeneHne nHTerpana yHkUMn ownbok - opmyna (1)
return s *(2 / Math.Sqrt(Math.PI));
}

/] bns obnacTtu oTpuuaTesibHbIX 3HaYeHUNn npenjiaraeTcs UCNonb3oBaTh 3afaHne QyHKLUN owmnbok Hepes

Habop KOHCTaHT

double otr_Erf(double x)

{
/| KOHCTaHTBI
double al = 0.254829592;
double a2 = -0.284496736;
double a3 = 1.421413741;
double a4 = -1.453152027,;
double a5 = 1.061405429;
double p = 0.3275911;

/] CTeneHb - 3HaK «MUHYC» ANA oTpuLaTensHom obnactu x

int sign = 1;
if (x<0)
sign = -1;

x = Math.Abs(x);

// NoACTaHOBKA KOHCTAHT B PacyéT ans obecneyeHns CxoanMocTu GyHKLUN
doublet =1.0/ (1.0 + p * x);
doubley = 1.0 - (((((a5 *t + a4) *t) + a3) *t + a2) *t + al) * t * Math.Exp(-x * x);

return sign *y;

public Form1()
{

InitializeComponent();

}

private void buttonl Click(object sender, EventArgs e)

{

/| B yKa3aHHble TEKCTOBbIE 06/1aCTN BHOCSATCS NEPEMEHHbIE, /18 KOTOPbIX 6y AyT pacCYnThIBATLCS (PYHKLUN

ownboK,
X0 = double.Parse(textBox1.Text);
x1 = double.Parse(textBox2.Text);

/] 04nCTKa rpadka 1 HacTporka popMaTa ocen
chartl.Series[0].Points.Clear();
chartl.ChartAreas[0].AxisX.LabelStyle.Format = "0.0";
chartl.ChartAreas[0].AxisY.LabelStyle.Format = "0.0";

/| npenBapuTenbHas o4nMcTKa TabauLibl
dataGridViewl.Rows.Clear();



/] 3anonHeHne rpaduka 1 Tabanubl PaCHETHLIMU 3HAYEHUSMUN AN OTPULATESIbLHON U MONOXKUTESTbHON
obnacTten KoopanHaT

for (double x = x0; x<=x1; x +=0.01)
if (x0 < 0)

double Y = otr_Erf(x);
chartl.Series[0].Points.AddXY(x, Y);
dataGridViewl.Rows.Add(x.ToString("0.00"), Y.ToString("0.000"));
}
else {
double Y = Erf(x);
chartl.Series[0].Points.AddXY(x, Y);
dataGridView1l.Rows.Add(x.ToString("0.00"), Y.ToString("0.000"));
}
}
}
/] pac4éT pyHKLMUM OLWNOOK ANSt YKA3aHHOMO YMcna
private void button2_Click(object sender, EventArgs e)

x2 = double.Parse(textBox3.Text);
labell.Text = otr_Erf(x2).ToString("0.## #####");

}

private void Form1l_Load(object sender, EventArgs e)

{

/] 3aMnCb HaYanbHbIX 3HAYEHWI B TEKCTOBLIE MO 414 popMmnpoBaHmMs WwabnoHa pacyéTta

textBox1.Text = (-5.0).ToString("0.00");
textBox2.Text = (5.0).ToString("0.00");
textBox3.Text = (-0.5).ToString("0.00");

}
}
}
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Puc. 2. I'paduk u Tabmuna erf(x)



NCIHOJBb30OBAHUME METOJA CUMIICOHA JIAA PELHEHUSA
HNHTEI'PAJIOB

JIns  ompenesneHdss YHCICHHOTO 3HAYCHHS OMPEACICHHOTO HHTErpaia
UCIIOJIb3yeTCs annpokcumanus GyHkuuu f(X) kBaapaTHIHbBIM HHTEPIOISAIIHOHHBIM
IIOJIMHOMOM, KOTOpBIi coBmazaer ¢ f(X) B kpallHMX Toukax @ W b, a Takke B

o a+b
cpenHell Touke ——. MHTerpam 0T 9T0ro KBaApaTHIHOrO MONMHOMA BIPAXKACTCS
dbopmyioii (5)

1) ~ S(f) === (f(a) + 4f (Z2) + F ), (5)

KOTOpas Ha3biBaeTcs popmynoit CuMIICOHa.
B wmerone Cummcona (puc. 3) 1wioniajb KpUBOJIMHEHHOW Tpamenuu
pACCUUTBIBACTCS Kak CyMMa IUIOIIAIEN psifa KPUBOJMHEWHBIX Tparenuuud, y

KOTOPBIX KpHBOHHHefIHaH CTOpOHA — 3TO Y4aCTOK Hapa6on51.

napabo.id

Yo Yi V2

0| xe=a X1 X; Xit = xy=b x

Puc. 3. Meron Cumricona

Kaxxass mapabona MokeT ObITh MPOBEJICHA TOJBKO Yepe3 TPU TPAHUYHBIC
TOYKH, TPHHAUICKAIINE JBYM COCCIHMM OTpe3kaMm. Torjga 4Yuclio Y4acTKOB
pa3oueHus oTpeska [a, b] oOs3aTensHO OyaeT yeTHBIM. TakuMm 00pa3oM, BMECTO
KKIBIX JIBYX JICMCHTAPHBIX MPSIMOJUHCHHBIX Tpameluii pacCMaTpUBaeTCs OJIHA
AJIEeMEHTapHasi Tpareuus, orpaHudYeHHas mapabonnueckod myro. Mcxons wus
3TOT0, ONMPECIICHHBIA HHTErPajl Ha Clydall pa30MeHUs HHTEpBaJia Ha N Y4acTKOB C
mrarom h mpuOnmwkeHHo BbumcasieTcs mo ¢opmyne (6) — monHON (opmyte
Cumriicona

h n n
1N =3(f@+F®)+4- > flraua+2-) G

b—-a ,
hzg, Xo=a, X; =xi_1 +hi=12,..,2n (6)
Takum oOpasom, mias peanusaiuu Meroga CHMIICOHA IS BBIYUCICHHS
OIPECIEHHOr0 MHTErpaja HeoOXOIUMO 3a71aTh B SIBHOM BHJE OINpPEAEICHHBIM
UHTErpajl, MIom@aab KOTOPOro HEOOXOAUMO OIpeaeuTh. Ilocae 3Toro 3amarTcs



Ipeesibl UHTErPUPOBAHUS, U IIar UHTETPUPOBAHUA. 3aT€M MPOBOAUTCS PacyeT IO

dbopmyie (6).
Jlns metoga CUMIICOHA YHCIO Pa30MEHHU N JOJDKHO OBITh Y€THBIM, YTO
HO/JICKUT MTPOBEPKE MPH COCTABICHUH IPOTPAMMBI.

using System;
using System.Windows.Forms;

namespace PellieHne MHTerpasos_MeTofoM CUMMCOHa

{

public partial class Form1 : Form

/I X0, X1 - Ha4YaNbHbIA N KOHEYHbIN Npefenbl UHTErpupPOBaHUA

/] X - nepemeHHas Ana pacyéTa, Y - nepemMeHHas 414 BbIBOLaA pe3y/ibTaTa
static double x0 = 0, x1 = 2*Math.PI, x, Y;

/] KONIN4EeCTBO OTPE3KOB UHTErPUPOBaAHUS - YeTHOE
static double n = 200;

/] KO3hpuLumeHT ans pacyéTta meTofoM CMMMCOHa - LWar QyHKLUn
static double h;

/] paccymTbiBaemMas PyHKLNS - CUHYC OT YMcna
static double F(double x)
{
return Math.Sin(x);
}

private void Form1_Load(object sender, EventArgs e)

{
labell.Text = "HuxHun npegen nHTerpnupoBaHns =",
label2.Text = "BepxHunnpenen nHTerpupoBaHus =";
label3.Text = "Konn4ecTBO OTPE3KOB UHTErpMpoBaHnsa =";
textBox1.Text = x0.ToString("0.###");
textBox2.Text = x1.ToString("0.###");
textBox3.Text = n.ToString("0.###");
label4.Text = "Pe3ynbTaT MHTErpmMpoBaHus:";
buttonl.Text = "PaccyntaTb nHTErpan!";

}

private void buttonl Click(object sender, EventArgs e)
{

x0 = Double.Parse(textBox1.Text);

x1 = Double.Parse(textBox2.Text);

n = Double.Parse(textBox3.Text);

h=(x1-x0)/n;

Y =0;

x =x0+ h;

while (x < x1)

{
Y=Y+ 4*F(x);
X=X+h;
Y=Y+ 2*F(x);
X=X+ h;

}

Y =h/3*(Y+ F(x0) - F(x1));
label4.Text = "Pe3ynbTat nHTerpupoBanus: " + Y.ToString("0.###");
}

public Form1()
{
InitializeComponent();
}
}
}
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Ha puc. 4 mnpuBeneHsl pacmoioXeHHEe MOAYJIEH pa3padaThiBaeMOi
MporpaMMbl U TIPUMEp pacyéTa MHTErpayia U3 KojJa Ha s3bIKe MPOrpaMMHUPOBAHUS
C# 1 B MaTEMATUYECKOM I1AKETE.

o' Form1 — ] X

HuxHWiA Nnpegen MHTErpMpoBaHna = .
BepxHuiinpegen wHTErpupoBaHnA = 9
KonwyecTso 0Tpeskos MHTErPUPOBaHUA = 200

PesyneTat wHTerpuposanma: 1,911

Paccuntats wHTerpan!

f(x) = sin(x)

-9

-

£(x) dx = 1911
Jo

Puc. 4. Pacuér unrerpana ¢pyuaximu Sin(x) B nuanasone ot 0 10 9
B iporpamme Ha C# 1 B MaTeMaTHYECKOM ITaKeTe

TEXHOJIOI'USA HOCTPOEHUSA ITPAOUKOB YEPE3 KO/{

BoNBIIMHCTBO SI3BIKOB MPOrpaMMHpOBaHus, B ToM uucie u C#, umeer
BO3MOXKHOCTh PEaJIM3allid IMPOCKTOB C TMOCTPOSCHUEM TpadUISCKUX CTPYKTYP
pa3IMYHBIMK ~ HMHCTPYMEHTAaMH HM  MeToJaMHu. Pa3paOOoTUWMKH  HCIOJB3YIOT
BCTPOCHHBIC MHCTPYMEHTHI (Chart), peanmsanuio Hampsmyio B ¢opme 0e3
JIOTIOJTHUTEBHBIX 3JIEMEHTOB C HCIOJb30BaHHEM Ojioka drawing, mocTpoeHue c
TIOMOIIIBIO JIMHUW ¥ TOYEK Ha KOHCOJIM WJIH UHTETPUPYIOT B IPOTPaMMy CTOPOHHHE
MOTYJIH.

Wuctpyment chart 3apexomeHnmoBan ceOs kak HaumOosee YAOOHBIH |
ONITUMH3UPOBAHHBINA OJIOK 171t mocTpoenus rpaduxkoB Ha C#. C ero momomipro
MOJKHO CTPOUTH Pa3IMYHbBIC BHJbI AHMAarpaMM, B TOM YHUCIIC U JUIS MOJCIUPOBAHUS
TEXHOJOTHUECKHX MPOIECCOB, NPUMEHSAEMBIX TpPH pa3padOTKe JUCKPETHBIX
MOJTYIPOBOTHUKOBBIX IPHUOOPOB M HHTEIPATBHBIX CXEM.

Huctpyment chart qoctatouHo ruOOK M MO3BOJIIET HACTPAaUBaTh IapaMeTPhl
rpadvka KaK uepe3 OKHO CBOHMCTB (properties), Tak u yepe3 HalMCaHWE KOMaH]I B
KOJI€ MPOEKTA.
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Paccmorpum mpumep moctpoeHuss rpaduka QyHkoumm - Sin(X)  6e3
MICTIOJIb30BAHUS KOHA CBOWCTB, Yepe3 KOJI.

/] ncnobn3yemeble B NpoekTe bubnnotekn
using System;

using System.Windows.Forms;

using System.Drawing;

namespace WindowsForms_Charting

{

public partial class Form1 : Form
public Form1()
InitializeComponent();

/] aneMeHT «rpadnk» 3a4aeTCsa He U3 MaHenn 3/1IEMEHTOB, a C NomoLLbio 6/10Ka Koda nHULMann3aunm
/] 30eCb e onpeaensaTCcs pacnosoXXeHne rpaduka, pasmMep, paccynTeiBaemMas QPyHKLNA
var chart = new Chart { Parent = this, Dock = DockStyle.Fill };
chart.InterpolationStep = 0.2f;
chart.MinX = -10f;
chart.MaxX = 10f;
chart.Function = (x) => Math.Sin(x);
}
/] co3aat0TCs NeEpeMeHHbIE, B KOTOpPble AaJsiee byayT 3aAaBaTbCs 3HAYEHNA OCel rpadmka n
paccynTbiBaeMas QyHKUUS
public class Chart : Control

{
public int Indent { get; set; }
public float MaxX { get; set; }
public float MinX { get; set; }
public float MaxY { get; set; }
public float MinY { get; set; }

public float GridStep { get; set; }
public float InterpolationStep { get; set; }

public Func<double, double> Function;
public Chart()

SetStyle(ControlStyles.AllPaintingInWmPaint | ControlStyles.OptimizedDoubleBuffer |
ControlStyles.ResizeRedraw | ControlStyles.UserPaint, true);

Indent = 20;
MinX = -5;
MaxX = 5;
MinY = -5;
MaxY = 5;
GridStep = 1;

InterpolationStep = 0.01f;

[/l npsimoyronbHas o6nacTb rapduka
private Rectangle ChartArea

{
get
{
var rect = ClientRectangle;
rect.Inflate(-Indent, -Indent);
return rect;
}
}
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float YToPixels(float y)

{
return ChartArea.Height * (y - MinY) / (MaxY - MinY);

}
float XToPixels(float x)

return ChartArea.Width * (x - MinX) / (MaxX - MinX);
}

protected override void OnPaint(PaintEventArgs e)
{

var rect = ChartArea;

var gr = e.Graphics;

gr.SmoothingMode = System.Drawing.Drawing2D.SmoothingMode.HighQuality;
var center = new PointF(rect.Left + XToPixels(0), rect.Bottom - YToPixels(0));

using (var font = new Font(Font.FontFamily, 8f))
using (var pen = new Pen(Color.FromArgb(50, Color.Navy), 1))
{
for (var x = MinX; x <= MaxX; x += GridStep)
{
var absX = rect.Left + XToPixels(x);
gr.DrawLine(pen, absX, rect.Bottom, absX, rect.Top);
gr.DrawString(x.ToString("0.0"), font, Brushes.Navy, absX - 7, center.Y + 5);
}

for (vary = MinY; y <= MaxY; y += GridStep)
{
var absY = rect.Bottom - YToPixels(y);
gr.DrawLine(pen, rect.Left, absY, rect.Right + 5, absY);
gr.DrawString(y.ToString("0.0"), font, Brushes.Navy, center.X - 25, absY - 5);
}
}

using (var pen = new Pen(Color.Navy, 1))

pen.EndCap = System.Drawing.Drawing2D.LineCap.ArrowAnchor;
gr.DrawLine(pen, center.X, rect.Bottom, center.X, rect.Top - 10);
gr.DrawLine(pen, rect.Left, center.Y, rect.Right + 7, center.Y);

}

if (Function !'= null)
using (var pen = new Pen(Color.Red, 2))

for (var x = MinX; x < MaxX; x += InterpolationStep)

{
var y1 = (float)Function(x);
var y2 = (float)Function(x + InterpolationStep);
e.Graphics.DrawLine(pen, rect.Left + XToPixels(x), rect.Bottom - YToPixels(y1), rect.Left +

XToPixels(x + InterpolationStep), rect.Bottom - YToPixels(y2));
}
}
}

}
}

Ha puc. 5 npuBeneH pe3yabTar peaausaiuu Koaa i GyHkuuu Sin(x).
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o Form1 - O X

50

50

Puc. 5. I'paduk dhynkiuu Sin(x) ¢ Hactpolikamu mpu(TOB U Ocel, ¢ 100aBICHHEM
CTPEJIOK Ha OCSIX, peaTM30BaHHBIX Yepe3 KOMaH bl B KOJIE

3AJJAHME 1. MOAEJIMPOBAHUE TEXHOJIOI'HYECKOI'O
HNPOLHECCA TEPMHUYECKOI'O OKUCJIEHUA KPEMHMUSA

OKcH/THBIC IUICHKU Ha TIOBEPXHOCTU Si UCTIONB3YIOT JIJIS:

- TaCCUBALIMU MTOBEPXHOCTH,

- CO3JJaHMsI MACKUPYIOIIMX MOKPBITHH B TUTOrpaUueCcKux mpoueccax,

- BBIPAILLMBAHUS CJIOS IOJ3aTBOPHOro AudjekTpuka B MOII-rexHonoruu.

OnvH M3 OCHOBHBIX croco0oB BhipamuBaHus SiO; MJICHOK — TEPMUYECKOE
OKHCJICHHE (B CYXOM KHCJIOPOJIE, BO BIQAYKHOM KHCIIOPOJIC WJIH B TIapax BOJBI).

Xumuyeckas peakiust Si + O, — SiO, wmm Si +2 H,O0 —Si0, + 2 H,
npoTekaeT Ha rpaHuie pasaena Si — SiO,, TO ecTh MOJIEKYJIBI KHCIOpOa CHavaia
mudGyHIUPYIOT Yepe3 pacTyIUil CIIOM OKHCTIa K TOBEPXHOCTH KPEMHHS, U TOJIBKO
TaM BCTyMaioT B peakuuto (1., = 800 — 1300 °C, ompenmensieT CKOPOCTh PoOCTa
IIJICHKU OKCH/IA).

Kunernka mpouecca OKHUCICHHS PACCUUTHIBACTCS € IOMOIIbIO MOJENU
Huna-I"poysa.

Ha puc. 6 npezacraBiieH pacdeT CTaHAAPTHOI'O TEXHOJIOTUYECKOTO IMpoLecca
TEPMHUUECKOTO OKHUCJIECHHUS KPEMHHsS C YKa3aHHEM OCHOBHBIX (PU3UUYECKHUX
BEJIMYMH, HOMUHAJIOB U €IMHULl U3MEPEHHUSL.

B pacuére ucnosin3yroTcs cieayroume 0003HaueHUS:

k — mocrosiaaas bonenmana (3B/K),

T — Temneparypa B peaktope (K),

Zi — CYIIECTBYIONIUI Ha MOBEPXHOCTH CAMOPOIHBIN CJIOM OKHCIIa (MKM), TIpU
CYXOM OKHCJIEHHH MOKET ObITh MpUHsATA paBHOU 0, ipu BiiaxkHOM 20 HM,

El, E2 — >MOupyuYecKue MOJyYCHHbIE BETUYMHBI SHEPTUU aKTHBAIMH JJIS
OKHCIIEHUSI B CYXOM KHCIIOPOJAE IJsl JUHEWHOTO W MapaboJMYecKOT0 y4acTKOB,
COOTBETCTBEHHO (3B),

14



Cl, C2 — >MOUpPUYECKU IMOJIYYEHHbIE KOHCTAHThI CKOPOCTH JMHEHMHOro M
apaboIMIECKOr0 YIaCTKOB (MKMZ/).

[TapameTpsl A, B ¥ T UICTIOJIB3YIOTCS IS YIIPOIICHUST pacuETHON (hOPMYIIBL.

Ha nawanpHOM 3Tame pocta (Majoe BpeMsi OKHCIICHHs, KUCIOPOJ JIETKO
mubPyHaIupyeT CKBO3b CJIOM OKHCIIAa) TOJIIMHA PACTyIIed OKCHIAHOW TIJICHKU

yBeJIMYMBaeTCs TUHEUHO (7)
A? B
t+7 KL Y ZO"’Z(t_l_T)' (7)

HpI/I OOIBIINX BpCMCHAaX OKHUCJICHUSA BO3HHKACT 3aBUCHMOCTb B BHIC

KBaJIpaTHOTO KOpHS (8)
A2
t+7 > Y Zozw/B(t'l‘T). (8)

-5 9B . -3
k:=8.617-10 — T := 1473 zi:= 20-10 MEKM
K MWV
El:= 0.71 »B E2:= 197 »B
2 2
2 MKM 7  MKM
Cl:=2.24-10 C2:= 8.95-10
q Y
- El
—_— 2 )
k-T B zi + Azi
B:=Cl-e =0.834 A = —— =0.051 tay = ——
i E2 B
c2e KT
A A~
z0(t) = - - T + B-(t + tau) z0(5) =2.016

Puc. 6. Vicxoansie mapameTpsl U pacuétHas (Gpopmyia st MOJAETHPOBAHUS
pouecca OKACICHUs

Ha puc. 7 npuBoautcsi rpaduk 3aBUCHMOCTH TOJIIIHHBI OKCHIIHOW TIICHKH
z0 ot mpomreanero BpeMeHu t.

3 T T T T

[
|
|

z0(t)

Puc. 7. I'paduk 3aBUCUMOCTH TOJIIMHBI OKCUIHOM MIeHKH Z0 OT MpOIIeAIIero
BpeMeHU t
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3AJIAHME 2. PACUET IAPAMETPOB PACHBLJIEHUA
C UCITIOJIB30OBAHHUEM KOJIBHHEBOI'O HCITAPUTEJIA
(MAT'HETPOHHOE HAIIBIJIEHHUE)

MarHeTpoHHO€E pacHblIEHHE — 3TO OJMH U3 OCHOBHBIX METOJOB IUIAHAPHOU
TEXHOJOTMM, HCIHOJB3YEMBIX JJIsi HAHECEHHs TOHKUX IUICHOK; SIBIISIETCA
Pa3HOBUAHOCTBIO METO/Ia MOHHOM MMIUIAHTalUuU. PacnbuieHHue MpOUCXOAUT IpH
OoMOapIMpPOBKE MOBEPXHOCTH MUIIIEHH HOHAMH pab0overo rasa.

Ha puc. 8 nmpuBeneHsl TNOCTOSHHBIE W WU3MEHSEMBIE BEJIMYUHBL,
UCITIOJIb3yEeMbI€ MTPU MOJIETUPOBAHUY TAPAMETPOB KOJIBLIEBOTO UCIIAPHUTEIIS.

ATOMHbIV HOMEP Marepuana MULLEHU Za:= 14

ATOMHBIN BEC MaTepuarna MILLEHN Ma = 28 r/monb
MnoTHOCTL MaTepuana MULIEHU p:=242 rlem*3
OHepmsa cybnumaumm Ec := 3.91 5B
BespaamepHbIvi napamerp as:= 0.21

BHyTpeHHUIn paauyc appo3vuu R1:=4.5 cM
BHeluHun paguyc appoaun R2:=5 oM
Toka pa3psiga =15 A
Bpems pacnbineHuns t:= 1800 c
Paguyc nnactuHbl 1) = 5 cM

Puc. 8. Vicxoanbie nanHbie 715 pacuéra KOJIbIIEBOTO UCTIAPUTEIIS

3aBUCUMOCTh yTJla OTKJIIOHEHUS MOTOKa HMOHOB OT PACCTOSHUS «MUIICHbB-
noIOKKa» (puc. 9) cTpouTcss U3 COOTHOIICHHS] JBYX BEKTOPOB (Z M o) B
MaTEeMaTHYeCKOM TaKeTe; B Kojae mporpammbl Ha C# Z m o 3amaroTcs Kak J1Ba
OJTHOMEPHBIX MaccuBa. K manHOMY rpaduKy CriIaXKHBaHHE HE TPUMEHSICTCS.

0.01 0.17

0.5 0.20

z:=| 1.0 a:=|0.23
5.0 0.98

\ 10.0 5.0

Puc. 9. Bektopsl Z u a, 3a7aBacMble B MATEMAaTUYECKOM TTAKETE
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(2]

0

(]
i

Z

6

10

Puc. 10. I'paduk 3aBUCHUMOCTH yTJia PACHBIICHUS 0. OT PACCTOSIHUS
«MUIICHb-TIOJIOKKAY» Z

B 1abn. 1 mpuBeaeHbl HEKOTOPBIE MapaMETPhl MATEPUATIOB, UCIIOIb3YEMBIX B
METOJI€ MarHETPOHHOT'O PACIbUICHUSI.

Tabmuma 1

CnpaBquHe JaHHBIC 110 NUCITIOJIB3YCMBIM MAaTCpHaIaM

Marepuan ATOMHBIN ATOMHBIN Bec OHeprus [110THOCTD, T/CM°
HOMED M, r/mMomnb cyOnumaru,
Z Ec»B

Be 4 9 3,48 1,85
Mg 12 24,3 1,59 1,76
Al 13 27 3,26 2,7

Si 14 28 3,91 2,42
Ti 22 47,9 4,34 4,52
V 23 o1 3,7 6,11
Cr 24 52 3,68 7,19
Mn 25 54,9 3,15 7,44
Fe 26 55,9 4,15 7,87
Ni 28 58,7 4,41 8,9

Cu 29 63,5 3,56 8,96
Ge 32 72,6 3,77 5,32
Nb 41 92,9 7,5 8,57
Mo 42 96 6,9 10,2
Ag 47 107,8 2,7 10,5
Ta 73 181 8,7 16,6
W 74 183 8,76 19,3
Pt 78 195 5,56 21,5
Au 79 197 3,92 19,32
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Ha puc. 11 npencraBiiensl AaHHBIE JJIsl pACObUICHUS] C UCIIOJIb30BAHUEM B
KauecTBe pabodero rasza aprona Ar. 31ech k€ BBOJATCS HEKOTOPbIE KOHCTaHTHI,
NpUMEHSEMbIE TTPH MOICTIMPOBaHUH (urciio ABoraapo Na u 3aps 3JeKTpOHa €).

Pabouuii ras - aproH:

ATOMHbLIVM HOMED WOHAa Zu:= 18
ATOMHbIV BEC MOHA Mu = 40 r/monb
OHeprvs voHa Eu := 350 2B

23
Uucno Asoragpo Na := 6.023-10 at/mone
3aps/ anekTpoHa e:=1610 19 Kn

Puc. 11. KoncraHTsl AL MOICIIMPOBAHUA ITAPaAMETPOB CPCAbl MAIHCTPOHHOI'O
HaIlblJICHU S

Hanee (puc. 11) paccunThIBarOTCS:

- K03 GUIMEHT pacnpeeseHus: S, KOTOPhI XapakrepusyeT 3G (HEKTUBHOCTh
pacHbUICHUS] — CPETHEE YHMCIIO ATOMOB, YAAJISEMBIX C IIOBEPXHOCTH TBEPJOTO TENa
OJIHOM TAJAIONICH YACTUIIEH; PACCUUTHIBACTCS 10 TEOPUM 3UTMyHIA JId
aMOp(HBIX U MOJUKPUCTATUIMYECKUX MATEPUATIOB Ha HU3KUX 3HEPrusix noHoB (Eu
~ 1 k3B);

- IUJIOTHOCTb HOHHOTO TOKa J B ceyeHuu (S), MNEPHIEHIUKYIIPHOM
HapPaBICHUIO Na/ICHUS NOHOB;

- CKOpOCTh pacmbuieHuss VP TpH HOPMaJIbHO TMAaJCHWH HOHOB (pacyeT
CXOJUTCSA C IKCIIEPUMEHTATBHBIMU JTAHHBIMH C BRICOKOW TOYHOCTHIO).

KoathdomumeHT pacnsineHms

S 3 ~ Mu-Ma Eu

PN > 2Fe S = 0.692
T (Mu + Ma)

[MNOTHOCTL MOHHOTO TOKAa

2 2
§ 1= ‘n‘-(R?_ - R1 ) s = 14.923

J:= - J=0.335 Alcm?
W w S
CkopocTb pacnbineHus
J-S-Ma -5 cM
Vp = —— Vp =2.784 x 10 —
e-Na-p c

Puc. 11. Pacuér ckopocTu pacnbuieHHUs

18



3amaBas uHTEpBaNbl | U | AN ompeaeneHus koopauHat mo ocsm H(ri),
pacCUMTHIBAEM B BHJE MATPHILI ToUeK M;j 1 CTpOMM Kak HOBEPXHOCTH (puc. 12)
3aBHCHMOCTh TOJIIIMHBI HAMBUIICMON IUIGHKH (CM) OT pajauyca IUIACTHHBI |

PaCCTOAHUA 10 MUIIICHU.

j=1.16
i:=0.10
H. =1
s J
r..=-5+ 1
R2
( HER
£urjl)::2-Vpi- 3 dR -
2

2 2 22 2 2
[([I -r +R ) + 4-r -H }

M. .= F(ri.Hj)

2.509-107

‘rEvFS R
5l 0110

M 0 111 222 313 444 5.56 66T 7.8 8.80 10

Puc. 12. PacueT 3aBUCUMOCTH TOJIIIUHBI HAIBUISIEMOU TUICHKH (CM) OT pajuyca
TUIACTUHBI U PACCTOSIHUSA 10 MULLICHU

CrnenyromumM 3TanoM UAET aHaIU3 PACHpEeNICHHs] TOJIIMHBI HANbUICHHOU
ieHKkd (MKM) Ha 3agaHHoM pacctostHuM (H = 3,15 mMxMm) ot Mumenu (puc. 13).
Jlnana3oH HambuleHUs 3amaetcs Kak (-6 ... +6) MxM. [l MPOBEPKH TOJIIHHA
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paccuuteiBactcs B cepeaune (N(0)) m ma monoBuue paccrosHus (h(3)) obmactm
HAIbLUICHHUS.

r=-6.06

R2
( H?'R
H:= 3.15 h(r) := 104-2-Vp-l- dR MKM

t | w

2
.J [(”2 P4 Rz) - 4-r2-112:|
R1

h(3) = 0.863
h(0) = 0.692

0.8

0.6
h(r)

0.4

0.2

==

Puc. 13. Ananu3 pacnpeeneHust TOJUMHBI HAMBUICHHOW MJIEHKH (MKM) Ha
3aganHoOM pacctosiHuu (H = 3,15 MKM) OT MUIllIeHH

[Tocne pacuéra rpaduka pacupeie/ieHHs HaMbLISEMOrO MaTepHajia IIo
IUTACTHHE MOXKHO IPOaHAIM3MPOBATh OTO pacmpenciende. Ecaum  3agath
MaKCHMajabHOE€ W MHHMMAJIbHOE 3HAueHUs A ToamuHbl mieHkd (hmax, hmin),
MOKHO pacCuMTaTh CPEAHIOK TOMIMUHY mieHkH (Ncp, mxm), HEpaBHOMEPHOCTD
TOJIIUHBI TUIeHKH (AN, mrm; A, %) (puc. 14).
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hmax := 0.87 hmin := 0.7

hmax + hmin

CpepHsas TonwmHa nneHK, Mkv hep := 5
hmax — hmin
HepaBHOMETHOCTb TOMNLLUMHBLI NNEHKU, MKM Ah = ——— —

2

HepaBHOMETHOCTbL TONLWWHBLI NNEeHKU, Y% A Ah 100

h hep
Peayneratel pacyeTa:
hep = 0.785 Ah = 0.085 A =10.828

TonwmHa nnexHm = hepth
Puc. 14. Ananus pacnpeesieHus: TOIIMHBI HAMbUICHHON Ha MOJJIOXKKY TUICHKH

3AJJAHUE 3. METO/IbI MOJEJAPOBAHUS TEXHOJIOTUYECKOT O
MPOLIECCA TU®DY3IUUN

Huddy3ust — 370 nepeHoc aToMOB IpUMECH (BEILECTBA), BOSHUKAIOIINMN 13-
32 Xa0TUYECKOr0 TEIIOBOIO JIBHKEHUs aTOMOB. [Ipoliecc BO3HUKAET NpyU HATMYUHU
IpaJlie€HTa KOHIIEHTPALMU IPUMECH, KOTOPBII HAalpaBJi€H B CTOPOHY YMEHBLICHUS
JTAHHOM KOHIICHTPALINH.

C nomoipio Auddy3un MOKHO 33]1aTh:

- THUII TPOBOJMMOCTH (3JIEKTPOHHAS WJIH JILIpOYHAs);

- KOHLIEHTPALMIO TPUMECH B JIOKAJIBHOW 00JIACTH MOJIYIIPOBOJHUKA.

IlepemenieHne aTOMOB IPUMECH ITPOUCXOJUT 10 OJHOMY U3 MEXAHU3MOB:

- no BakaHcUsM (AedeKTaM KPUCTAUIMYECKOW PEIIeTKH) — TIociie
OXJIAKICHHS BAKAHCHSI HCUE3AET, a IPUMECHBIN aTOM «(PUKCUPYETCS»;

- [0 MEXJOY3JIMSIM — IOCIE OXJIAXKICHUS MEXY3EJIbHBI aTOM MOKET
BEPHYTHCS B y3€J1, 3aMECTUB OCHOBHOM aTOM U CTaB JIEKTPUUYECKH AKTUBHBIM.

AxtuBanus mnpouecca AUPQHY3UM B 3aBUCHUMOCTH OT TOJYNPOBOJHHKA U
npuMecH npoucxoaut mpu temieparype t ~ 1000 °C. ATOMBI [0 KPUCTALUTHYECKOM
pelIeTKe NEPEeMEIIA0TCs CKayKaMH, MO3TOMY [UJIsl pacyéra pacCMaTpUBAETCS
CYMMAapHBbI IOTOK — CTaTUCTUYECKH YCPENHEHHBIM 3a ONPENEIICHHBIA MEPHOJ
BPEMEHHU.

MopenupoBanue nporecca qud@y3un paccMaTpuBaeTcs B JIBa dTana — Ha
MOCTOSIHHOM TEMIIEpaType U ¢ U3MEHEHUEM TeMIIepaTyphl Mpolecca.

3anaya 1. 3aroHka v pa3roHka mpuMecHu

B nauane MOACIUPOBAHUA B IIPOCKT BBOJATCA IICPCMCHHBIC M KOHCTAHTHI
(puc. 15).
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OHepms akTnsaummn auddysnm npumecu Ea:= 3.63 3B
Temnepatypa anddysum Tl:=273+ 1200 K
Bpems anddyzum t:= 600 c
KoachdomumeHT andhdpyamm npu 6eCcKoHeYHO Do = 0.785 cm2/c
BonbLior Temneparype 0= U105

19 1/em3
MoBepXxHOCTHasA KOHUEHTpauus auddysaHTta Co:=1-10
KoHLEHTpaLmsi pUMecH B UCXOOHOM Ce:= 107 e
KpeMHUU

-5
k:=862510 ~  aBK

MNocrosiHHas bonbumaHa

Puc. 15. 3amanabie nepeMeHHbBIE U IOCTOSIHHBIC BETUYUHBI

B 1abn. 2 npuBeneHbl OCHOBHBIE NTapaMETPbl HAMOOJIEE paclpOCTPAHEHHBIX
IIPUMECEM, HCIOJIb3YyEMBIX B KPEMHHEBOW TEXHOJIOTMU. B 3aBUCHMOCTH OT
BBOJIMMOW IPUMECU MEHSIOTCA IapaMeTPbl MOAEIUPOBAHUA.

Tabmuma 2
OCHOBHBIC aKICNITOPHBIC U JIOHOPHBIC TPUMECH JUIst Si
AKIIenTOpHI JloHOpBI
DNneMeHT Do, em?/c Ea, »B DJeMeHT Do, em?/c Ea, »B
B 51 3,7 P 3,85 3,66
Al 1,385 3,39 As 24 4,08
In 0,785 3,63 Sh 12,9 3,98
Ga 0,374 3,41 Bi 1,08 3,85
3Has BeNMYMHY OHepruu axktuBanmu npumecu (Ea) u  BbiOpaB

TemriepaTypubiii  auamazod (T = 1000 1600 K), MO0XHO paccyuTarh
TEMIIEpaTyPHYIO 3aBUCUMOCTh Kodddurmenta nudpdysun (D(T)) (puc. 16). 3necsh
ke paccuuThiBaeTca KodppuuueHT auddy3un npu 3aJaHHON paHee TeMIiepaType
mubdys3um T1 = 1473 K.

T := 1000.. 1600 13
MW

E _
D(T) := Do-cxp(——a] D(T1) = 3.063 x 10
k-T
Puc. 16. Pacuét TemneparypHoii 3aBucuMocTtu kodddunmenta nuddysuu

Cama 3aBucumocts D(T) npuBeneHa Ha puc. 17 u uMeeT JorapuGMUICCKUI
MaciTad 1mo ocu koahduimenta quddyzuu.
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11

110

- 12
1x10

1x10”

1x10” 1

15
D(T) 1x10 "

lx10_16

l><107”r

110" ¥

19

110
1x10°  1Ix10°  1.2x10°  13x10°  14x10°  1.5x10°  1.6x10°

T
Puc. 17. Temneparypnast 3aBucuMocTh kK03 punmenta quddyszun D(T)

JUIsi HEKOTOPBIX BUJOB aHaIM3a 3aBUCUMOCTb Ko3pduuuenta audpdy3uu
paccuuThIBacTCS OT 00paTHOM Temrmeparypsl (puc. 18).

I

110

- 12
1x10

1x10” 12

1x10”

D(T) 110"

1x10”1°

1x10~ V7

1x10" 1®

19

1x10°

6x10 4

7%10” 810~ 9x10"° 1x10"°

Puc. 18. TemneparypHas 3aBucHMOCTb K03 durrenta auddysuu D(1/T)
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B cranmaptHOM TexHOMOTHYECKOM Tporecce nuddy3us MpoOBOAUTCS B JIBa
sTana — U3 UICTOYHUKA OTPAHUYEHHON MOUTHOCTH U U3 OECKOHEUHOT'0 MCTOYHHUKA.

B cnydyae muddy3um u3 ucTOUYHMKA OECKOHEYHOH MOIIHOCTH Ha
MOBEPXHOCTH TUIACTUHBI COXPAHSIETCS MOCTOSHHAS TOBEPXHOCTHASI KOHIEHTPALIHS
BBOJIMMOM npumecH (puc. 19).

Jnst mubdy3un U3 6€CKOHEYHOTO MCTOYHHMKA MOYKHO PACcCUUTATh TIIyOUHY
3asieranusi P-n mepexoxa (puc. 20) u rpaduyuecku WIM Pacdy€THO TPOBEPUTH
KOHIICHTPAITUIO IpUMecH B BeIOpanHoU Touke (C1(Z2)).

Ecmn muddys3us mpoucxoauT U3 HMCTOYHWKA OTPAHUYEHHON MOIIHOCTH
(puc. 21), TO B HayalbHBIA MOMEHT Mpoliecca JIETUPYIOIas MPUMECH,
HaxOJAMAsCA Ha  TIOBEPXHOCTH  IUTACTHHBI, PACTBOPAETCS B TOHKOM
MIPUTIOBEPXHOCTHOM CJIO€.

Jist mupdy3um U3 NCTOUHUKA OTPAHUICHHOW MOIITHOCTA MOYKHO PaCCUYHUTATh
nIyOuMHy 3ajieraHust P-N mepexoaa (puc. 22) u Trpaduyeckd WIM PacudE€THO
NPOBEPUTH KOHIICHTPAIIMIO TPUMEcH B BeIOpaHHO# Touke (C1(Z2)).

Z

Cl(z) := Co| 1 — erf| ———
_2'\/D(Tl)-t

1x10°!
1x10°°

lxlO19

I8
Cl(z) Ix10

Cc
1x10"

lxlolﬁ

110" \

1x10™

4 -4

2% 10~ 3% 10 ax10” 4

0 1x10~
Z

Puc. 19. Pacuér quddy3un npumecu u3 UCTOYHUKA OECKOHEYHOU MOITHOCTH
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. Co X zZ
f(z) .= — 1 — erf| ———— -1
Ce ( (2 D(Tl)'l)]

z:=0210 Z., = root(f(z),z)
-5
Z,=7458 x 10 cM
NpoBepka
c1fz,)=1x 10" 1/emr3
(%) =

Puc. 20. Pacuér rimyOuHBI 3aeranus P-N nepexoaa npu audGy3un U3 KICTOYHUKA
OECKOHEYHOU MOIIIHOCTH

N
]

C2(z) := Co-exp| ———
4.D(T1)t

1x10°"

1x10%°
9

1x10"

18
C2(z) 1x10

Cc
1x10'7

110"

1x10" \

1x10"

0 1x10~ 4 2104 3104 ax10”?

z

Puc. 21. Pacuér muddy3un npumecu U3 NCTOYHUKA OTPAHUYCHHONW MOIITHOCTH

C -
Zl = 2\/D(Tl)-t~ In C_O Z1 = 8228 x 10 .
c

Puc. 22. Pacuér riryOuHsbI 3aieranus p-n nepexoja npu AudPpy3un u3 UICTOUHHUKA
OTPAHUYEHHOW MOITHOCTH
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B cTrammapTHOM TEXHOJOTHYECKOM IIPOIECCE MCIOIB3YETCS TEXHOJIOTHS
IByXCTaauitHON nuddy3uun, mpu KOTOPOW CHadaja MPOBOIUTCS 3aroHKa MpUMecH
U3 HEOTPAHWYCHHOTO HCTOYHHWKA, a 3aTeM — pa3roOHKa W3  Y3KOW
IIPUITOBEPXHOCTHON 00ylacTu (KOTOpasi CIY)XHT OTPAaHUYCHHBIM HCTOYHHKOM
MIPUMECH).

Paccuntaem pacnpenenenune koddpbunuenra aupdysun  D(T) s

JIBYXCTAJIMUHOTO TMpoIiecca. Y cioBus u popmyna s pacuéra NpUBEACHBI Ha PUC.
23.

T := 1000.. 1600

Ea -
D(T) = Do-exp —ﬁ D(T1) = 3.063 x 10 °

Puc. 23. Pacuér xorddunuenra nuddy3uu

JByxcranuitnas aud@dy3usi COCTOMT U3 3arOHKM NPUMECH W Pa3TOHKH
npuMmecu. PaccunTtaem pacnpeneneHuss KOHIEHTpAlMu MPUMECH 10 TIyOuHe

IJJACTHHBI M KOJMYECTBO MPUMECHBIX aTOMOB, BBOJIUMBIX B MPOIIECCE 3arOHKHU
(puc. 24).

3aroHka tl := 100
npumecu
X
Cl(x):= Co| | — erf] ————
s ( (2-\/D(Tl)-1lD
KonuyecTBo NnpUMeCHbIX aTOMOB Q:= Co-\}w-D(Tl )-tl
13
Q=9.809 x 10
PasroHka t2 := 9000
npumecu
2
C3(x) := Q ex -

’ . 18
JmD(T1) -2 P 4.-D(T1)-12 C3(0) = 1.054 x 10

Puc. 24. Pacu€r 3aroHku u pa3roHKy MPUMECH B JIBYXCTaJUHHOM IMpOILIEecce

Pacripenenenne mnpuMecu mocie  3arOHKM  JIOKAJWM30BaHO B Y3KOH
MPUTIOBEPXHOCTHOW 00JIAaCTH TUTACTHHBI (puc. 25, YepHas MyHKTUPHAS JTHUHUS
C1(x)).

[Tocne mpekpaiieHuss MoJadyv ra3oBOM CMECH, COJAEpKAIIEH IPUMECHBIC
aTOMBI, B PEAKTOPE MPOBOAUTCA Pa3rOHKa MPUMECH, BO BPEMsI KOTOPOH ATOMBI
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st C3(X)).

IPUMECH PACTIPENICNISIOTCS Ha 33JaHHYI0 TIYOMHY IJIACTHHBI (puc. 25, KpacHas
1x10°°

Ha puc. 25 Cc - 310 ucxoaHas KOHIICHTpAIUs MPUMECH B TTOIJIOKKE.

-5
5x10

1x10” 4

1.5x10™ " 10
X
Puc. 25. Pacnipenenenue npuMecu pu ABYyXCTaauHON nuddy3un

MPUMECH MPOTUBOMOJIOXHOTO THUIA MPOBOAUMOCTH, MOKHO PacCUUTaTh TIIyOUHY
3asieranusi P-n nepexoxa (puc. 26).

Z3 = E\JD(Tl)-IZJln( Q ]

Ccv\/n"D(Tl)«L’l

Ecnu npu nuddys3un B mo10KKy OJHOTO THIA TPOBOJUMOCTH BBOIMIACH

z3=277x 10 ° cM
Puc. 26. 'myOuna 3aneranus p-N nepexoja npu IAByXcTaauiHou auddy3un

3amaua 2. AHaAIW3 TeMIEPaTypHOU 3aBUCUMOCTH TuPy3un
Ha puc. 27 3amassl

NepeMEHHbIE

U TIOCTOSHHBIC IS aHaln3a
muhdy3un. XapakTepUCTUKU CTaHAAPTHBIX JUGOYHIUPYIOMUX B KPEMHHUU
npuMecel MpUBEICHBI paHee B Ta0. 2.
paccuuTaem:

1)

pacmpeiefieHdss TMPUMECH 10 IIaCTUHE B 3aBUCUMOCTH OT TEMIEPaTyphl
Jlanee, aHajlOTMYHO paccMOTpeHHOM B 3amadye | wmomenu nuddysum,

TEMIIepaTypHYIO 3aBUCUMOCTH K03 duninenta quddysun (puc. 28);
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OHeprusa akrusaumm auddyaum npumecu Ea:= 3.63 aB

Temnepatypa auddyaum T1:=273 + 1100 K
Bpems andhdyaum t:= 1000 C
KoachdmumeHT anddpyanm npn 6eckoHe Ho Do := 0.785 cm2/c
Bonbluor Temneparype

MoBepxHOCTHaAA kKOHUEHTpaums anddysaHTa Co:= 1'1018 1w
KoHueHTpaumsa npumecu B ICXOOHOM KpEMHUM Cc:= 1015 1/em3
MocTosiHHaa BonbumaHa o= REDS.10™ 5 aBK

Puc. 27. Ilapametps! nponiecca nuddy3uu

—Ea - 14
T := 1000.. 1600 D(T) := Do-exp| — D(T1) = 3.822 x 10
i k-T

D(T) 1x10

19

1x10
1x10° 1.2¢10° 1.4x10° 1.6x10°

T
Puc. 28. TemnepatypHas 3aBucCUMOCTh K03 duruenta nuddyzun

2)  mapaMeTrpbl mporiecca MUPPY3MH M3 HCTOYHMKA OTPAHUYCHHOMU
MotHOCTH (puc. 29) ais Tpex BapuanToB Bpemeru (500, 1000 u 2000 c);
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2
C2(z,tv) := Co-exp —_—
4-D(T1)-tv

21
1x10

ol
1x107°

1x10"

C2(z, 1000) 18
Ix10

C2(z,2000)

CZ(Z.SOO) leOl7

16
Ix10°

1x10"

14
<10

0 1.25x10 25x10 37510 3x10” 6.25x10 75x10 87510 1x10

z

MmybunHa 3aneraHMs p-n nepexoaa

C B
Z1:= 2D(T1)t |In c_o Z1 =325% 10 °
C

Puc. 29. JIudbdy3us u3 UCTOUHHKA OTPAaHUICHHON MOIITHOCTH

3) mapamerpbl Tmporiecca aAudPy3ud U3 HUCTOYHMKA OECKOHCUHOM
morHocTH (puc. 30) s Tpex BapuanToB BpeMenu (500, 1000 u 2000 c).
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Cl(z,vt) = CO-(] - crf(;))
24 D(T1)-vt

1x10°"

1x10°

1x10"
Cl(z,500) 18
C1(z, 1000)

Cl(z,1500) |, 107

lxlol()

15
1x10

lxlO14
_ _5 _ _ -5 _ 5 _ 4
0 1.25x10 S.SX]O 3.75x10 i:le() 56.25XIO 7.5x10 8.75x<10 5l><lO 4

z

MyBuHa 3aneraHusa p-n nepexoaa

f(z):= (2)(1 - erf(;)j -1
Ce 2yD(T1)-t

z:= 0310 4 22 = root(f(z),z)

Z,=2877x 10" ’ M

Puc. 30. JIuddy3us u3 uctouHnka 6€CKOHEUHOM MOIIIHOCTH
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Jna nByxcranuitHoit 1uddy3un (3aroHka — pa3roHKa NpUMECcH) OMpeesIuM
KOJINYECTBO NMPUMECHBIX aTOMOB U TJIyOHMHY 3ajieranus pP-n nepexona (puc. 31).

T := 1000.. 1600

Ea 14

D(T) := Do-exp| — D(T1) =3.822x 10
= pees 5

3aroHka npumecu tl := 100

Cv(x) == Co{ 1 — erf] ——— ||

\ 2+/D(T1)t1 ) i

KonuuyecTteo NpMMECHLIX aTOMOB Q:= Co-\,‘n-D(Tl)ml Q=3465x10
Paaroxka npumecu t2 := 9000
Q [
l X
Ci(x.t¢) = ———— -exp| — | . . 17
(x,t0) 7 D(I1)tc pn\ 4-D(T1)-tc) C3(0.£2) = 1.054x 10

Puc. 31. Pacuér napameTpoB nByxcraauiinon auddy3uu

PesynbraTr mMonmenupoBaHus NByXCTaauHOW AU(PGY3Ud U pacy€T TITyOUHBI

3ajieranus P-N mepexoja npuBeaeHs! Ha puc. 31°.
Nugexcom CvV 0003HA4Ye€HO paclpeneieHre TMPUMECH TPU 3arOHKE U3

UCTOYHHMKA HEOTPAHUICHHON MOIIHOCTH.
C3(x, t) — paccmaTpuBarOTCsl BAPUAHTHI PA3rOHKU MPUMECH TIPU PA3ITUIHOM

mmTeabHocTr nporiecca (t = 9000, 4500, 2250 c).
Cc — vcxoHast KOHIICHTPAIKs IPUMECH B ITOIIOXKKE.
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20
1x10

1x10"°

18
1x10

t2 17
calx ] 1x10

2

t2 16
C3 x.—] 110

4

s
110"

P e

W\

1x10” 4 210" 310 4 ax10”?

14
1x10

=

X
nybuHa 3anezaHusi p-n nepexoda:

' -5
73 = 2\/D(Tl )-t2- [In Q Z3 = 8.006 x 10 ~ cMm
CeJm-D(T1)-12

Puc. 31°. 'myOuna 3aneranus pP-N mepexoia Mpu AByXcTaguitHoU quddy3un
U pa3JIMYHON JJIMTENBHOCTH Mpoliecca

3AJJAHUME 4. OCHOBHBIE OTAIIbI ®OPMHUPOBAHUA
BUIIOJIAPHOI'O TPAH3UCTOPA

IIpu pa3paboTke cTaHAAPTHOTO OWUIOJSAPHOIO TPAH3UCTOPA B KPEMHHEBOM
macTuHe (OPMHUPYIOT JBa P-N TEpexo/a, MOCIeA0BATSIbHO BHEAPSS B IMOTOKKY
p-TUTIa TOHOPHYIO, aKIENTOPHYIO W JOHOPHYIO TpUMECH (TSl TOJIONKKA N-TUTIA
MOCJe0BaTEIBLHOCTD IpuMeceit pP-n-p) (puc. 32).

[Ipumecu nN- u p-tuna AUGOYHAUPYIOT B MOIJIOKKY C Pa3IMYHOU
CKOPOCTBbIO, TO €CThb B TEXHOJOIMYECKOM IIPOLECCE MOXKHO CHOPMHUPOBATH

OTPENICICHHYIO TIOBEPXHOCTHYIO KOHILEHTPALIMIO TMPUMECH 3aJaHHOTO THIA
MPOBOAUMOCTH («KOJUIEKTOp»), a Jajee MOIYy4yuTb N-P — CTpYKTypy (mepexon

«OMHUTTEP-0a3a») OogHOBpeMEeHHOU nuddy3ueit 000MX HIEMEHTOB W3 IMapOBOU
dbasbl.
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P

Puc. 32. CtpykTypa OUTIOJIIPHOTO TPAH3UCTOPA, PEATM30BAHHOTO T10 TUTAHAPHOMN
TEXHOJIOTUU

JI1s1 KpEMHUEBOM TEXHOJIOTUHU ITPUMEHSIIOTCS 1BA TOAXO/A!

1)  onmuoBpemenHas auddysus npumeceit memenTos |11-V rpym;

2)  mocnemoBatenbHas Auddysus N- W P-IpuMeceld M3 CIUIABOB,
COCIMHEHNHN WJIN OKUCIIOB.

IIportecc  omgHoBpemeHHoOM auddy3un mporie B peaausaluud  Ha
00Opy/1I0BaHUU, HO HE MO3BOJSET OTACIIBHO YIPABIATh KOHLEHTPALMSIMH 00EnX
IPUMECEN U TEMIIEPATYPON UX PAa3rOHKH.

[Ipu nocnenoBaTenbHOM  AUPPY3un  (KOTOpas  MCIONB3YeTCs  Kak
CTaHJAapTHas TEXHOJOTWs) CHayaja B IMOJYIPOBOJAHUK BBOAMTCS MEIJIEHHO-
mubyHaupyromas npuMech (JOHOpHas), a aaiee — ObICTpOo-AubdyHIUpYIOIINe
aKLETTOPBHI.

JUIss MHOTOKOMITOHEHTHBIX CHCTEM IMpeArnojaraercss (U corjiacyercss ¢
OIBITAMH ), YTO Kaxaasi NpuMech OyAeT nudPpyHIupoBaTh HE3ABUCUMO OT JAPYTHUX.

I[lu pacu€re OUMONAPHOTO  TpaH3UCTOpa TpeOyeTcss  ONpeneIuTh
COOTHOIIIEHHE MEXIY KOHILIEHTpaUUsAMH MpUMeEceld IpH pa3HbIX Ko3(ppuumeHTax
mubdy3u  TOHOPOB M AKLUENTOPOB W TNPH Pa3HbIX HUX MOBEPXHOCTHBIX
KOHLEHTpanusax (oOuiasi KOHILIEHTpaluus NpPUMECH Ha IOBEPXHOCTU IIACTUHBI
nocrosiuaa (Cg)). [ns pacuéra mpeamonaraem, 4TO JIOHOpHAs TPUMECh Oosiee
pacTBOprMa U MEHEE IMOJABUKHA, YEM aKLENTOPHAS.

Ha puc. 33 mnpuBeneHbl KOHCTaHTBI M IIEPEMEHHBIE [UIs  pacdéra
OoumnosipHOTO TpaH3ucropa (Tadr. 3).
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KoadhdomumeHT andpdpysum B npu 1200 C H0E =il
KoadhdpmumeHT audhdysum As npu 1200 C LBl 58
OHepms aktueaumm anddpyaum ans B EaB = 3.7
OHepms akTueauumm anddyaum ans As BRI A8
21
[NoBepxHOCTHasi KOHUEHTpauus B Nol =10
MoBepxHOCTHasA KoOHUEeHTpauusa As 21
Noz =10
KoHueHTpauusi npumecu B ucxogHom Si N 1 O| 5
C.=
MakcumanbHas pactBopumocTts B B Si 20
MB = 4-10
MaxkcumanbHasi pactBopuMocTb As B Si 21
MAs := 1.3-10
MNocTosiHHasa BonbumaHa -5
k := 8.625-10

cMmé/c

cMmé/c
3B

3B

1/cm3

1/cm3

1/cm3

1/om3

1/cm3

aB/K

Puc. 33. OcHOBHEIE IICPCMCHHBIC U ITOCTOAHHBIC JIJIA pacqéTa 6I/II'IOJ'I}IpHOFO

TpaH3UCTOpa

Jlist mpuMecu Oopa B 3aiaHbl TeMIepaTypa U BpeMsl IPOLIECCOB 3arOHKH U

pa3roHKU; JIsl MbIIbsika AS — BpeMs nuddysun (puc. 34).

Juddysuro 6opa cTaHIapTHO TPOBOJAT B ABE CTAUU.

3aroHka JUTATCS OTHOCHTEIIBHO KOPOTKHH  MPOMEXKYTOK
KOJMYECTBO TPUMECH CTPOTO periaMeHTHpoBaHO. JIyisi 3aroHKu
paccuMThIBalOT pacnpeaeienue KouieHTpanuu C(X) mo (yHkmmun
BEJTMYMHY KOHIICHTPAIIMU aTOMOB npuMecu Q.

Pasronka mnpumecu Oopa (puc. 36) guauTCS
XapaKTEPU3yeTCsl pacCIpPEeCIICHUEM 10 IKCITOHEHTE.

OoJblIEE

BpPEMCHHU,
(puc. 35)

OIMMOOK o

BpeMsl U

[Tocne pasroHku ompenessieTcss TTyOuHa 3ajieraHus MepBoro P-N-mepexoaa

Xj.

3aroHka 6opa A= 273 + 1100 5

t, = 6015
= 2

PasroHka 6opa T, =273 + 1200 5
12 = 60-60

Onchdhyana MblbsKa T, =273 + 1200 5
ty = 60-15

Puc. 34. Temniepatypa u Bpems auddysuu npumeceir B u As
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Tadmuma 3
[TapameTpsl paCTBOPHMMOCTH MPUMECEH B KPEMHHHU

DIJIEMEHT MaxkcumaibHas Temmiepatypa MakCUMaIbHOMU
pacTBOPUMOCTD, at/cm’ pactBopumocTH, °C
Al 2 - 10" 1150
B 4 - 107 1200
Bi 8- 10" 1300
Ga 4 - 10" 1250
In 1-10" 1300
As 2 -10% 1150
Sh 8- 10" 1300
P 1,3-10% 1150
EaB
oLl DOB'C""(_F) D(T,) = 1.375 x 107 13
NI(x) = No]-[l . crf[ﬁ]] if No, < MB
\’ ( Ij 1
MB-[I - erf(;D otherwise

Konuyecteo NPUMECHbIX aroOMOB

Q:= No]~ ’N'DiTliwl if No1 < MB
(MB~ f‘n"DiTli%]) otherwise

Puc. 35. IlepBas cranus. 3aronka B B Si

2-1 cTaguA - pasroHka B

Q

2

Puc. 36. Bropas cragus. Pasronka B B Si
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Huddys3us smutrepa (MpUMECh MbIIIbAKA) OOBIYHO MPOBOAUTCS W3
UCTOYHUKA C TIOCTOSHHOW KOHIIGHTpAllMe€l MBIIIbIKA Ha TMOBEPXHOCTH U
paccuuTbiBaeTCs yepe3 QyHKIHIO0 omuook (puc. 37).

EaAs
DASs(T) := DoAs-exp| — )
k-T
D3 := DAS(T;) D3 =2.658x 10 >
X o
N3(x):= |No,:| I —ert if No3 < MAs

otherwise

2. fDASiT:’i-l2

Puc. 37. Tpetbs cranus. Juddysus As B Si

[TomHOE pacmpeneneHre NpuUMeced B OWITOISIPHOM TPAH3UCTOPE IOCTE
3aronkn B (kpuBas N1(X)), mocme ero pasronku (kpuBas N2(X)) u mocie
muddysun pocdopa (kpuBas N3(X)) nmpuBeneno Ha puc. 38. NC — wmcxomgHas
KOHIICHTpAaUsl mpuMecH B Touiokke. [Ipodwmib pacnpenencHuss KOHIEHTPAIHMH
MPUMECH 10 NIyOMHE TUIACTUHBI 0TOOpak€H Ha puc. 39.

N1(x)

N2(x)

N3(x)

27
Ix107

21

1x10

leOzu
I><10lg
I><1018
1x10"

1x10'®

1x10"

1x10™

4 4

2x10° 4%10°

X

4

6210 8x10

Puc. 38. Pacnipenenenue npumeceii B u As B Si
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=0,10°°.1007  Fl(x):= [N3(x) - N2(x) + N¢|

22
Ix10 T T

1x10%!

2(
1x10°

1x10"°
F1(x)

1x10'®
1x10'’

110"

110" 1 L

210”4 ax10”?

6310

X
Puc. 39. [Ipoduns pacnipenenenust KOHIIEHTPALIUU

Ha puc. 40 npuBoauTCs COOTHOIIIEHHWE KOHIICHTpanuii npumeceir K(x) 6e3
y4eTa UX pacroJIO;KEHUs Ha TJIaCTHUHE.

-5 -3 N2(x)
x=0.10 .10 ngx) — —
N3(x) + Nc¢
1x10*
1x10°
100
K(x)
10
I
0.1
0 2<10" 4 4x10 4 6x10~ % 810 4

X

Puc. 40. OTHOIICHHE KOHIICHTPAIIUHA JOHOPOB M aKIETITOPOB
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Pacuér oCHOBHBIX mMmapaMeTpoB 0OOJacTeli OHWIOJIIPHOTO TpPaH3UCTOPA
OTIPE/IETISICT PACIIONIOKECHNE U BEIMYMHY MAaKCHUMAaJIbHOW KOHIIEHTPAIMUA MPUMECH
B 00sacTi 06a3bl TPAaH3UCTOPA, TIYOHHY 3aJIeTaHUs YMUTTEPHOTO M KOJJIEKTOPHOTO
p-N-TIepexo/10B, a TakKe MUPUHY 0a3bl (puc. 41).

MakcumanbHasn KoHUeHTpauus npumecy B 6a3e n mybuHa ee aneraHus
_d

DK(x) := —K(x)

dx

-5 -3
x:= 810 x3 := root(DK(x),x) x3 =-1.059 x 10

21
FI(x3)=2x 10

my6uHa 3aneraHns BMATTEPHOTO p-n Nepexoaa.

Xi= 1 x 10_‘4 x1 := root(K(x),x) 4

xl =-3.824 x 10

rﬂ)’6MHa 3arneraHuna KOJUmeKkTopHOoro p-n nepexoaa.

Q
JTT'D(T:)'(I2+|3) -4
X2 := 2JD(T2)~(12 + 13)- 1 - x2=4.773 x 10
LvpuHa 6a3sbl. xl — x2=-8.596 x 10 4

Puc. 41. TlapameTpsl pazpaboTaHHOTO OUMOJSPHOTO TPAH3UCTOPA

3AJAHHUE 5. MOAEJIUPOBAHUE TEXHOJIOI'MYECKOI'O
MPOLIECCA NOHHON UMILIAHTALIUM

[Ipy wWOHHON UMILTIAHTAMK 3apSOKEHHbIC YacCTUIBI HOHHOTO ITydkKa
BHEJPSAIOTCA B TBEPJOE TEJI0, U3MEHss €ro CBOMCTBa. BHenpsrmonuecs HOHBI
CHUKAIOT CBOIO SHEPTHIO 3a CUET YIPYTUX U HEYNPYTUX COYJIapEHHUI.

[Tpu Heynpyrux CTOJIKHOBEHUSX YaCTh SHEPIMU MOHHOTO My4Ka TepsAeTCs Ha
BO3OyX/IeHHe  (MOHM3AIMI0) AaTOMOB  MHUIEHW  (IJIACTUHBI), TO  €CTh
B3aUMOJEHUCTBYET C AIEKTPOHAMHU KPUCTAIUINYECKON PEIIECTKHU.

[In ynpyrux CTOJIKHOBEHHSIX HEPrysi MOHOB MEpeaeTcs siapamM aTOMOB
MUILICHH.
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Taxoke sHEepreTHUecKre MOTepyu UAYT HA OOMEH 3apsiaaMu MEXKIy HOHAMH U
aTOMaMH{ MUIIICHH.

Ecnu nepenannasi aToMy MpH yIPYyroM COYIAapeHHU DHEPTHS OKa3bIBACTCSI
OoJpIlle, YeM DHEPTHs CBS3M aTOMOB B TeJie MUIICHU, aTOM TMOKHIAET y3el —
oOpa3zyetcst napa Openkens (BakaHCUs + aTOM B MEXI0Y3IIUN).

ATOMBI IOBEPXHOCTHOTO CJIOSI, TTOJIyYHB YHEPTHUIO HOHA, MOTYT OTPBIBATHCS
OT KpHCTaJlIa — MPOUCXOIUT MPOIIecC pachblieHus — oopasyercs aedext LloTTku
(BakaHcH#).

[lepBU4HO-CMEIIIEHHBIA aTOM — aTOM OTAauu — oOJajaer OoJbIION
DHEPrUeH; IpU €ro JBWKEHUM BO3HUKACT KacKaJ CMEUICHUW, CO3Jar0lun
JVCKPETHBIE pa3ynopsiioueHHble 30HBI pasmMepom 3 — 10 BM. To ectb

UMITIAHTAIUsl  Oo0eclieuynBaeT HAKOIUICHHE Je(EKTOB ¥ TIPpU TMPEBBIICHUU
KPUTUYECKON BEIMYMHBI (10361 amMopdu3anuu) B TPHUIOBEPXHOCTHOW 0OJACTH
IJIACTUHBI (DOPMHUPYETCS CILTOITHOW aMOP(HBII CIOM.

BHengpenHble HMOHBI MOTYT cCpa3y monajgaTb B MeECTa BaKaHCUM B
KPUCTAJUIMYECKOW peIlIeTKe (YTO MPOUCXOAUT PEAKO) WM 3aHUMaTh MecTa B
MEXI0y3NusX (0ObIYHO). B MEXIOYy3/IusX OHU HE SABISIOTCS AJICKTPUYECKU
aKTUBHBIMU. [[ns MX mnepemenieHuss B y3Jbl U BOCCTAaHOBJIEHUS CTPYKTYpPbI
KPUCTAILUTNYECKOUN PEIIETKU TPOBOIUTCS OTHKHT, IIPU KOTOPOM:

- pacnajaloTcsa U aHHUTWIMPYIOT PaiuallMOHHbIE 1e(PEeKThI KpUCTAILIA;

- BHEJIpEHHAs MPUMECH 3aHUMAET MECTa BaKaHCUM B y3j1aX PEIIETKH, TO €CTh
oOpasyercs ciIok P-/N-THIa IPOBOJIUMOCTH.

[Ipy  MoaenupoBaHMM  Tpollecca HOHHOM  MMIUIAHTAllMd  MOKHO
MCIIOJIB30BaTh YHPOIIECHHYIO Kjaccuueckyro Mojens Jluaxapna-Illapda-1lnoTra,
KOTOpasi ONUCHIBAET IPOLIECC IS

- U30TPOIMHON WM aMOpP(HON MOTyOECKOHEYHON MUIIIECHU;

- paccesiHisS HOHOB B MUIIICHU CIIy4ailHBIM 00pa3oM;

- pacnpenenenus rnpodera HOHOB 110 ['ayccy.

Ha puc. 42 npuBeneHbl KOHCTaHThI HMCHOJB3yeMON MPU MOACIHPOBAHUU
MOHHOM UMILIAHTALIMY MULIEHHU.

B tabn. 4 npuBoauTcs cripaBouHast HHGOPMAIIHS IO OCHOBHBIM MaTepHaiam
MOJIYITPOBOJTHUKOBOM TEXHOJIOTUU (TOTYKUPHBIM HIPU(PTOM BBIJICICHBl OCHOBHBIE
HOJIYITPOBOIHUKN KpeMHHE Si u repmanuii Ge). Jlana nudopmarys mo OCHOBHBIM
JICTUPYIOIIUM MPUMECSIM U CTAaHAAPTHBIM METaJlIaM, IPUMEHSIEMbIM B TE€XHOJIOTHUU
MOHHOW UMILJIAHTAIlH.

aTOMHbI HOMEP 72 = 14
- -1
aTOMHbIN BeC m2:= 28 IMOJIb
-3
dT-HM
YMCMo aTOMOB B eauHULE obbema N = 50.4
AW
1

21

KOHUEHTpauusa npumMecy B UCXOAHOM n/n Co:= 10 3

CM

Puc. 42. KoHCTaHTHI MUIIICHA
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pacqéTa UMIIaHTalllun

Tabmnura 4

HapaMeTpLI MaTCpHuaJIOB HOJIYHpOBO,IIHPIKOBOfI TCXHOJIOTHUH, UCITOJIB3YCMBIC IJIA

Marepnan AToMHBII HOMEp, | ATomHbIi Bec M, | Ywucro art. B e,
Z /MOJIb o0bema, Nx/ 0?
at/cm?
Be 4 9 123
B 3) 10,8 137
C 6 12 113
Mg 12 24,3 43,1
Al 13 27 60,4
Si 14 28 50,4
Ti 22 47,9 56,6
V 23 o1 66,3
Cr 24 52 76,4
Mn 25 54,9 80,1
Fe 26 55,9 84,8
Ni 28 58,7 90,3
Cu 29 63,5 85,2
Ge 32 72,6 45,3
Nb 41 92,9 94,5
Mo 42 96 63,9
Ag 47 107,8 58,5
Ta 73 181 55,2
W 74 183 60,9
Pt 78 195 66,1
Au 79 197 59

[TapameTpsl UMIITAHTUPYEMOM puMecH 0opa B npeacTaBieHbl Ha puc. 43.

aTOMHbIV HOMEp
aTOMHbIV BEC
3Hepms NOHOB

[103a UMMNaHTaLmumn

Puc. 43

Zl:=5
ml:= 10.8
E := 10000
D:= 1()16

IMOJIb

2B
1

(3%

CM

. KoHCTaHTBI UMIIIIAaHTUPYEMOU IPUMECH
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Ha puc. 44 npuBenensl ¢dopMynbl s pacuéra OCHOBHBIX IapaMeTPOB
npolecca HOHHOM MMIUTIaHTAlMK: KO3QGHUIMEHT 3ameastomneii cocooroctu (K,
K1), monnbii ipoder noHoB R u ero aucnepcus 4R, nmpoekius mpodera HoHOB Rp
U JMCTICpCHs MPOCSKINU mpobera noHoB 4ARp.

2

. . Z1 3 + Z27 «(ml + m2) -
KoachdomumeHT sgepHoi aveansitowen K:= 1.8 HM-9B

CnocoBHOCTU: i N-Z1-Z2-ml

w| o

K1 :=3.28-10 3-(Zl + Z2)-

KoathchmumeHT agepHor ameansiowen ml 9B -um
cnocobHocTn:
R, VE In(1 + 2-K-K1+/E)
UKL 2
MonHbIi npober noHa: K-Kl HM
2/ ml-m2
Oucnepcua nonHoro npobera voHa: AR :=R le" HM
3-(ml + m2)
) 1 R
Mpoekuusa npobera noHa: b:i=— Rpi= —— HM
3 m2
1 +b—
ml
[ucnepcus npoekumnn npobera noHa: AR 2 Jml-m2 R
p=————Kp HM
3 ml+m2

Puc. 44. ®opmyibl AJig pacy€Ta OCHOBHBIX [TapaMEeTPOB Mpoliecca HOHHON
UMILJIaHTAUU

Pacuér no gopmynam ¢ puc. 44 npuBeneH Ha puc. 45.
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w |

2
3
Z1l +Z7Z2 -(ml + m2)

K:= 1.8 =5417x 10
. N-Z1-Z2-ml

3

Kl := 32810 3-(21 4 Z2)-

= 0.956
ml

Ri=2 f , BUTREINE_ o s

2
K-K1

2\/111- n2
AR := R—Y212 19608

3-(ml + m2)
Rp = ———— = 35.203
b= m2
1 + b-—
ml
ARp = = MM o 10,518
Ao 3 ml +m2 P .

Puc. 45. Pacuér no popmynam (puc. 44)

Ecnu BBOguMass B CTPYKTypy MNOpHUMECh U JIETUPOBAHUE MOJJIOXKKHU
BBITIOJTHEHBI 3JIEMEHTaMH OJHOTO THUIA MPOBOAUMOCTH (puC. 46, TMHUU CUHETO
nsera Co u Cl(x)), To B CTpyKType He Oynet GopMupoBaThCs P-N Mepexo/.

Ecnu BBOguMass B CTPYKTypy MNOpUMECh U JIETUPOBAHUE TMOJJIOXKKHU
BBITIOJTHEHBI DJIEMEHTAMH pPa3HOTO Tuma mpoBoauMoctd (puc. 46, muamm Co
cunero u C2(x) KpacCHOTO 1IBETa), TO B CTPYKType OyyT CO3/IaHbl OWH WJIU JBa P-
N nmepexoja B 3aBUCUMOCTH OT (POPMUPYEMOU CTPYKTYPHI.
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OJHOID TUNa NPOBOAUMOCTH: Cl(x) =

2
NervpytoLLias NpUMech 1 cxoaHas 5 ) [_1 (X - Rp]} e I

Nervpyrolas NpuMecs U UcxoaHas 10D 1 _Ro\2 !
MPOTMBOMNOMOMXHbIX TUMOB NPOBOAUMOCTH: C2(x) = e _.(X p] - Co —
27-ARp 2 \ ARp o
1107
1x10°
/o
Cl(x) / \
C2x)  pypdif==— - N
Co
1x10°"
110"
0 50 100 150 200

X

Puc. 46. Pacuér npoduiisa pacnpeneneHus: KOHIEHTPAIMH JICTUPYIOIIEH MpUMecH

['myOunbl 3ameranust P-N MEpPeXOAOB PACCUUTHIBAIOTCS MO (opmynam,
IIPUBEICHHBIM Ha pucC. 47.

D-10’
x1l := Rp + ARp- [|2:In| ———— | — 2:In(Co) x1 =:52.377 HM

m-ARp

D10’
x2:= Rp - ARp: |2:In| ——— | — 2:In(Co) x2 = 18.028 HM
\/2'rr-ARp

Puc. 47. Pacuér rmyOunbl 3ameradus P-N mepexo1oB
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Ha 3aBepiaroniem 3Tane pacCUMTHIBAIOTCS MAaKCUMaJIbHbIE KOHIIEHTpaIluu
nerupyromieit npumecu C/ u C2 B 3aBUCUMOCTH OT MPOEKIUHU Ipobdera noHoB Rp.

9 )
CI(Rp) = 4.793 x 107" C2(Rp) = 2.793 x 10° —

Puc. 48. Pacuér MakcuMalibHOIM KOHIIEHTPALIUU JETUPYIOLIEH MpUMeEcH

Haubonee moaxonsauium sl OMUCAHUS pacHpeesieHrss HOHOB MpPUMECH B
kpemuanu, okucie SiO, n Hutpune kpemuus SisN, sBisercs moxens PEARSON
IV, kotopas mMO3BOJAET C MOCTATOYHOM TOYHOCTHIO CMOJETUPOBATh A(PeKT
KaHAJIMPOBAHUSL.

3AJIAHUE 6. PACUET IAPAMETPOB ABYMEPHOI'O
PACHPEAEJEHUSA NOHOB C 3AX0O/JIOM 11Ol KPAU MACKH

Eciu paccuuThIBalOTCS W HM3rOTABIMBAIOTCA 3JEKTPOHHBIE IMPUOOPHI €
pasmepamu  Oosee 10-kOB MKM, TO B HHUX OOKOBBIM OTKJIOHEHHUEM
UMILJIAHTUPYEMBIX HOHOB MOKHO IIPEHEOPEYb.

B CBUC c snemeHTaMu MHUKPOHHBIX M CYOMHKPOHHBIX pa3MepoB OOKOBOE
OTKJIOHEHHUE SIBJISIETCSA BaXKHBIM (PAKTOPOM, ONPEAEISIIOUIMM JIByMEpHBIE 3D PEKThI
BO3JIE Kpasi MacKd, KOTOpbl€ B 3HAUUTEIBHOM Mepe H3MEHSAIOT BBIXOJHbBIE
XapaKTEPUCTHKHU pa3zpadaTbiBaeMOro npuodopa.

BokoBO€ OTKIIOHEHUE NMPY UMIUIAHTALIMA BO3HUKAET M3-3a PACCESIHUSI NOHOB
U COINOCTaBUMO ¢ paszdpocom mnpoberoB Rp. Ilpocreiimeit METOIUKONW €ro
MOJICJIMPOBAHUSI MOKET CIYKUTh JBYMEPHOE pACHpPEIEICHUE IPHUMECEH 110
l"ayccy.

Ha puc. 49 npuBeneHbl OCHOBHBIE MapaMeTpbl HMIUIAHTAllMM HOHOB B
KPEMHHI Yepe3 MacKy C BEPTUKAIBHBIM KPaeM.

aHepms oHa E:= 100 koB
NPOEKTUBHLIW Npober Rp:= 397-10 L cMm
-7
avcnepcua npobera ARp := 94-10 cM
-7
= 123.
BokoBoe paccesaHune ARx := 123 170 cM
a:= 500-10
NOnywMpuHa oKHa B Macke cM
D:= 100
03a obry4yeHus 2
A y No = 10 MKKn/cm
KOHUEHTpaunsa npumecuH B Si 1/om3

Puc. 49. [TapameTpsl UMIUIAaHTAIIUU IPUMECH B KPEMHUH Si uepe3 HeMpo3pavyHyro
MacKy ¢ BEpTUKAJIbHBIM KpaeM
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['eomeTpusi OkHaA, HalpaBlieHWE WMILUIAHTAIMM WOHOB M TOTyOECKOHEYHAs
CTPYKTypa IUIACTUHBI KpeMHUsi TmpuBeAeHbl Ha puc. 50. Macka wumeer
BEPTUKAJIbHBIN Kpall W Hempo3payHa il MOHOB. PaccMOTpUM OKHO B Macke
mpuHo 2a. M3-3a cuMMETpUM MOJIENTb MOKHO CTPOUTH JJIsl TTOJIOBUHBI OKHA (HA
pUC. — B TIOJIOXKHMTEIBHOM HaIpaBlieHMH BIoJb ocu X). [Ipenmonaraem UiMHY
MacKy paBHOM OECKOHEYHOCTH, TO €CTh paclpejesieHue MpuMeceit Oyner
JIBYMEPHBIM B KOOpANHATaX X-y U OyzeT oTBeuath ['ayccoBomy npoduio.

}lu

MKM

=
7] T e
MAaCKa HOHEI MackKa

rBDMBTIJHH OEHA H CEICTENE ROOROFEHAT

Puc. 50. FGOMCTpI/IH OKHa B MaCKC 1 HAIIPaBJICHNC BHCAPCHUA HOHOB IIPHUMCCHU

Ha puc. 51 npuBeneHsl JaHHbIE IO IPOSKTUBHOMY MpoOery HOHOB Rp U ero

mucrtepcuu ARp 11 pa3auvHBIX TPUMECEH B KPEMHHUHU B 3aBUCHMOCTH OT DHEPTUU
obmyuenus E, 3B.

E, kaB 20 40 60 80 100 120 140 160 180 200
B Rp 78,4 161 2438 323,8 3977 468,8 537,4 603 665,4 725,3
ARp 32,1 53,8 70,8 83,9 93,9 102,5 109,8 116 121,3 125,9
P Rp 26 49 73,2 98 123,3 1491 175,2 2014 2277 253,8
ARp 9,4 16,4 23,1 29,5 354 41,1 46,6 51,8 56,6 61

As Rp 15,9 271 37,7 48,1 58,4 68.6 78,9 89,1 99,5 110,1
ARp 3,7 6.2 8.4 10,5 12,5 14,5 16,3 18.2 20 21,9
Sb Rp 14 22,9 30,8 38,4 45,7 52,8 59,9 66,9 73,9 80,9
ARp 24 3.8 51 6,3 74 8.4 9,5 10,5 11,5 12,5

Puc. 51. [IpoexTuBHsIil npoder Rp u ero nucnepcus ARP 11st pa3inyHbIX
npuMeceil B KPEMHUHU B 3aBUCMMOCTH OT SHEpPTUM o0syuenus E, o8

Jo3a nmmiantauuu npumecd N (puc. 52) paccUuThIBaeTCs Yyepe3 3aJaHHYIO
B YCJIOBUU 103y oOdydeHHss D (KOIWYECTBO HOHOB, MAJAOMIMX HA EIUHUITY
MOBEPXHOCTH MHUIIICHU 32 BpPeMsl UMIUIAHTAIIMH), JACJIICHHYIO Ha 3apsiji AJIEKTPOHA
Ha KBAJPATHbI caHTHMETp (paBeH 6,25x10%).

12

N:=6.25-10 "-D NoH/cm"2 N = 6.25 x 1014

Puc. 52. Pacuér no3st ummnantanuu N uyepe3 U3BECTHYIO BETUUHHY 0361
obmyuenus: D
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Ha puc. 53 mpuBenen TIayccoBeiii mnpodunb sl ABYMEPHOTO
pacnpenenenus npuMecd. Ecnm kpail Macku MMeeT MPOHM3BOJIBHYIO (GopMy, TO
pacuér Bemercs depe3 mHTerpan. Ilpu pacuére cTpyKTypy MOXKHO pa30MBaTh Ha
TOHKUE BEPTUKAIbHBIC 30HBI TaKUM OOpa3oM, YTOOBI TIOBEPXHOCTh MEXKIY
COCETHUMHU TPAaHUIIAMHU CUUTAIACH IIOCKOM.

B N . I {y—=Rp 2 [(x—a
LIX,y) = ————exp| ——- 4 1 — erf
ARp+/[27 2 \ ARp _ ARXx

xlow = 0 xhigh := 10 !
. ~4
ylow := 0 yhigh := 10
xn = 60 yn = 60
. . . xhigh — xlow
i:=0.xn-1 xind, := xlow + 1-————
! xn — 1
. . . yhigh — ylow
J=0.yn-1 yind. := ylow + j- ————
J yn — 1

Mi,j = C(xmdi,ymdj)
Puc. 53. Metonrka mocTpoeHus pacrpeesieHus nmpuMecu 1o ['ayccy
Jns yopomenust pacuéra ypaBHeHue s C(x, y) u3 puc. 53 MOXHO

npeoOpazoBath Mg pacuéra KOHTYPOB IBYMEPHOTO MPOWIS pachpeiesieHus
KOHIIEHTpaIuu npumecu (puc. 54, 55).
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Pacyet Rx=f(E)

Sb fI(E) := 1.07 + 0.124-E flI(E) = 13.47 HM
As f2(E):=-0.25 + 0.186-E f2(E) = 18.35 HM
HM
P f3(E) := 0.48-E f3(E) = 48
HM

R

B f4(E) := 2.09 + 1.48-E — 2.72:10 "-E f4(E) = 122.89

E:=0,1..250
Faaad

Puc. 54. Pacuét 6oxoBOro rnpobera HOHOB I pa3InuHbIX npuMeceii (Sb, As, P, B)
KaKk GyHKIUSA OT SHEPTUU HOHOB FE

250

f1(E)
f2(E)
o 128
f4(E)
62.5
00-- 50 100 150 200 250

E

Puc. 55. bokoBoii mpoGer HOHOB JIst pa3inu4HbIX npuMeceit (Sb, As, P, B) kak
GyHKIHS OT IHEPTUU UOHOB £

KoHuieHTpamonHas 3aBUCUMOCTh MOKET OBITh MIOCTPOEHA C JTIOOBIM I11aroM,
HavMHas ¢ HadajabHOro 3HaueHus koHieHTparmu (N = No) — puc. 56 - 58.

47



N e
f1(x,No) := Rp + 2ARp2-ln —-(l - erf(x a))
| No-ARp+/27 ARx

2 N (x—a
f2(x,No) := Rp— [2ARp :In| —-(l - ert( ))
| No-ARp+/27 ARx

0 if x>a

A[&\(,X) =

—1 otherwise

Puc. 56. IIpeobpa3oBanue ypaBHEHHSI OOKOBOTO IMpoOera HOHOB JIJIsl pacyéTa
KOHTYpOB 2D-KOHIIEHTpaluu

-5
8x10

6x10" >

-5
L(X) 4)(]0

flx,10) 21073

7%107° 4 4

k107> 5x10”

910> 1110~ 13x107* 1.5x10”

X

Puc. 57. Kontypsl 2D-koH1ieHTpanuu 60Kk0BOro nmpodera HOHOB
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x1 - makcumanbHbIV yxof p-n nepexoda 3a kpav mackm (y=Rp).

o aw)
Cl(x) ;= ———— | | —ert -1
No:ARp+/27 ARx

Xi=4a

X1 = -5

X1 root(C1(x),x) <1 =9021 x 10
-5

Axl:=xl-a Axl =4.021 x 10

C(x1,Rp) =1x lOl4

X2 - nonoxeHue p-n nepexoaa nog mackown (y=0)

2
— Lp{i( Ry ”(1 =)
No | ARp+/2m 2 \ARp ARx

X:=a
- =5
x2 := root(C2(x),x) X2 =6.909 x 10 ~
-5 14
Ax2:=x2 - a Ax2 =1.909 x 10 C(x2,0)=1x 10

Puc. 58. Pacuér pacnonoxxeHus mapaMmeTpoB P-N mepexona

['myOuny 3aneranusi MpUMECH MOXKHO ONPENETUTh B JHO0OM TOUKE OKHA,
Hanpumep B ero nentpe (X =0, N = No), puc. 59.

MakcumanbHasi KOHIEHTpAls MPUMECH B IIEHTpPE OKHAa W TIIyOuHa e¢
3aJIeraHus OMpeesatoTes B Touke X =0 mpu 3HaYeHUH MPOSKTUBHOTO mpodera Rp.

[Tomoxenue p-n nepexona moxa kpaem macku (Y = 0, N = NO) u Ha riryOuHe ¢
MaKCUMajbHOW KoHIeHTparued npumecn (Y = Rp, N = NO) moxeT ObITH
pacCUMTaHO YMCIEHHO C MCHOJb30BAHMEM (YHKLIHMH «I00t» B MareMaTH4eCKOM
MaKeTe WU C UCIOJIb30BaHUEM MeTo/1a HbI0TOHA Ha sI3bIKax MPOrpaMMHUPOBAHUSL.
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mybwHa p-n nepexoaa B ueHTpe okHa (x=0).

£1(0.No) = 8.796 x 10 cM™

MakcmanbHas KoHUEHTpaUus NnpuMecu B nermpoBaHHon obnactu (x=0, y=Rp).
C(0,Rp) = 5.305 x 1019 1/om?

MakcumanbHbIv yxoa p-n nepexana 3a kpau mackv (y=Rp).

-5
Axl:=x1 —a Axl =4.021 x 10 CcM
MWW

Yxopn p-n nepexoaa 3a kpav macku (y=0).

-5

Ax2:=x2-a Ax2=1.909 x 10 ~ CcMm

AW
MpoBepka. . 4
poBep C(x1,Rp)=1x l()14 C(x2,0) =1x 10M

Puc. 59. Pacuér mapameTpoB JIeTUPOBAHHBIX 00JaCTeN CTPYKTYPHI

NCHOJIb30OBAHUE METOJA HbIOTOHA HAXOKIEHWS1 KOPHEM
HEJIMHENWHDBIX YPABHEHUU

Jlnst onpeneneHus: KOpHEW ypaBHEHWW, HalpuMeEp MpH pacuére Mmpolecca
mupPy3ur, B MaTeMaTHYECKOM IIAKETE MPHUHATO MCHOJIb30BATh BCTPOECHHYIO
(GyHKUIHIO «FOOt», 1Uisi KOTOpPOM 3amaercd MepBoe MpUOIMKEHHE, a IporpaMmma
cama HaXxOJUT KOPEHb.

[Ipu pa3paboTke NporpaMmbl, HIIYIIEH KOPHHU YypaBHEHWH, MOXHO
UCIIOJIb30BaTh pa3iuuHble MeToAbl (Meroa HploToHa, MeTon OWCeKIUil, MEeTOoJ
XOpZ, METOJ MPOCTBIX UTEpauuii, ...). I[Ipm MoaeaupoBaHMM TEXHOJIOTHMYECKHX
npoueccoB Hambojiee yAoOHBIM MMoOKazan ce0sa Meron HploToHa, /Ui KOTOPOTO
3aaéTcsl PYHKIMS U pacCUUTHIBAETCA €€ TiepBast IPOU3BOIHAS.

Meron HeroToHa (METOH KacaTEIbHBIX) — A3TO MTEPALMOHHBIMA YMCICHHBIN
METOJI HaXOXKJIeHUs KOpHS (repecedeHus: GyHKIMH ¢ ocklo abcuuce OX) 3a1aHHON
dbynkuun. Meton ObUT BIIEPBBIE TIPEITIOKEH aHTIIUHCKUM (DU3UKOM, MATEMATUKOM
u actpoHomoM Mcaakom HeroTOHOM.

B osrom wmerome 3amaya moucka kopHs Qynkuuu f(X) cBoguTcs
OTIPEICTICHUIO TOYKHU MEPECEUCHHUs C OChI0 abCIMCC KacaTelIbHOM, TOCTPOCHHOHN K

rpaduky ¢pysakimu f(X) (puc. 60).
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Y=

Puc. 60. I'padux n3menenus pynkiun f(X)

[TpoBenenHas B 1F000W TOUYKE KacaTenbHas JTUHUS K Tpaduky ¢pyHkmuu f(X)
ONpeeNsieTcsl MPOU3BOAHOW JIaHHOM (YHKIMM B paccMaTpuBaeMOM TOUKE,
KOTOPYIO MOXHO HaWTH Kak TaHreHc yria o (tg(a) = f'(Xo)).

Touka mnepeceueHus KacaTeabHOW C OCBIO aOCHUCC OMNpeAessieTcs IIo
IIPaBUJIy COOTHOILIEHHS] CTOPOH B IPSIMOYI'OJIbBHOM TPEYTOJbHUKE: TAHIEHC YIJa o
B NPSIMOYTOJIBHOM TPEYTOJIBHUKE — 3TO OTHOIIEHHE NPOTUBOJIEKAIIETO KaTeTa K
IpWIEKAEMy KaTeTy IPSIMOYTOJIBHOIO TPEYroJibHUKA. B pe3ynpTaTe Ha KaXkIoM
1are CMeUIEHUsI CTPOUTCS KacaTeibHas K rpaduky QyHKIMH B TOUKE OYEPETHOTO
npubamxenuss X;. Touka mnepecedyeHus] KacaTelnbHOW C oOcbio alcuucc Oyner
SBJISITHCS CJICTYIONIEH TOUKOU MPUOTUAKEHUS Xi+1.

Pacuer npuOJMKEHHOTO 3HAYCHHWS KOPHS Ha I-HTEpalliud CBOIUTCS K

tbopmyre (9)
o FO, (9)
Haknon mnpsiMoit moaOupaeTcss Ha KaXKAOM Iare, OJHAKO AITOPUTM He
YUUTBHIBAaeT KPUBU3HY Ipaduka u, CIeI0BaTENbHO, B MPOIECCE pacueTa OCTAETCs
HE U3BECTHO, B KaKyl0 CTOPOHY I'pauK OyIeT OTKIOHSITHCS.
VYcnoBueM OKOHYaHHUS HMTEPAIOHHOTO Ipoliecca SBISETCS BBIMOJIHEHUE

ycaoBus (10)

Xi+1 = Xi —

|41 — xi| < &, (10)
rac € - ,Z[OHYCTI/IMaH HOFpeIJ_IHOCTB OHpeI[eJ]eHI/IH KOpHH.
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Meton ob6magaeT KBaJpaTUYHON CXOJUMOCTBIO, TO €CTh YHCIO BEPHBIX
3HAKOB B MPUOIMKEHHOM 3HAUEHUH yJIBAUBAETCSA C KAXI0M UTEpaLuei.

Hwxe npuBenén anroputm pacu€ra ypaBHEHUHW MeTooM HbroTOHA.
[Iporpamma coCTOUT U3 OTNETBHBIX OJIOKOB. B OCHOBHOM KO BEIOMpAETCS METOJ]
pacuéTa, BBOJUTCS TpeOyeMasi TOUHOCTh €PS U 3aAa€Tcsl HayalbHOE NPUOIIHKEHHE
X1. B koMMeHTapusax B Hauaje Koja B KadyeCTBE MOJICKa3KU MPUBEICHBI KOPHU
YPaBHEHHUM, UCITOIb3yEMBIX B IPUMEPE.

using System;
using System.Diagnostics;

namespace osnovnoy

internal class osnovnoy
{
static void Main(string[] args)
{
char log;
do
{
Console.WriteLine("BbibepuTe nHTepecytowmin pasgen: \n\tl - Meton HbtoToHa\n\t2 - MeTopa 6ucekumnn\n\t3
- MeToa xopa\n\t4 - MeToA NpocTbIX nTepauunn”);
char op = Char.Parse(Console.ReadLine());
switch (op)

{
/[ (1) mpu x =0.73  f(x) = x - Math.Cos(x) = 0
/I (2) npu x =5.7 f(x) = Math.Pow(x, 3) -18 *x-83 =10
/I (3)npux =0 f(x) = Math.Sin(x) -2*x =0
case 'l

{

Console.Write("BBean ToO4HOCTb eps = ");
double eps = Double.Parse(Console.ReadLine());
Console.Write("Beeaun x1 =");

double x = Double.Parse(Console.ReadLine());

// Newton

int count = 0;

double x1;

x1 = x - (Newton.f(x) / Newton.df(x));
Console.WriteLine(x1);

while (Math.Abs(Newton.f(x)) >= eps)

{
count++;
x1 = x - (Newton.f(x) / Newton.df(x));
X = x1;
Console.WriteLine("Y = " + Newton.f(x));
Console.WriteLine("Y' =" + Newton.df(x));
Console.WriteLine("x =" + x);
Console.WriteLine("x1 =" + x1 + "\n");

}

Console.WriteLine();

Console.WriteLine("KopeHb: " + x);

Console.WriteLine("KonnyecTtBo utepaumni: " + count);
break;

/] oCcTasibHble MeToAbl B JAHHOM KOAE He pacCMaTpuBatoTCA
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/| B npymepe pacCMaTpMBaEeTCA pelleHMe TOJbKO MeTOAOM HbloTOHa, KOTOpbln sBnseTcs Haubonee
yOOOHBIM AN HAX0XAEHWS KOPHEN YPaBHEHWUI MOAESIMPYEMbIX TEXHOJIOMMYECKUX NpoLeccoB

default:
Console.WriteLine("JaHHoro 6110Ka He cyuiecTeyeT");
break;

}

Console.WriteLine("XoTnTe ocTtaTbca B nporpamMme? Y/N");
log = Char.Parse(Console.ReadLine());

}
while (log == "Y' |log =="y' | log =="y' | log =="Y");
}
}
}

[TpucoeauHsieMblii B MPOEKT Kiacc ¢ aAByms Mmeromamu. Ilepssiii «public
static double f(double x) { } » BKiItoyaeT B ce0sl pacCUnUThIBAEMYI0 ()YHKITHIO.
Bropoii «public static double df(double x) { } » - € npousBoanyio.
using System;
namespace osnovnoy

public class Newton

{
public static double f(double x)
{

return x - Math.Cos(x);

/[ return Math.Pow(x, 3) - 18 * x - 83;
/[ return Math.Sin(x) - 2 * x;
/[return Math.Sin(x) * Math.Sin(x) + Math.Sin(x);
}
public static double df(double x)
{
return Math.Sin(x) + 1;
/[ return 3 * x * x - 18;

/] return Math.Cos(x) - 2;
//return Math.Cos(x) + 2 * Math.Cos(x) * Math.Sin(x);

}
}

Ha puc. 61 mnoxaszanpl paboTa MporpaMMbl U PACCUYUTAHHBIM KOPEHD
ypaBuenust X = Math.Cos(x).
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[E5] DA\Azbikn nporpammuposanmna\C#\repos\2022 Pacuét HeanHelHbIx

BoibepuTe WHTepecywwwin pasgen:
1 - MeTopg HbwTOHa
2 - MeTop 6ucekuwmii
3 - MeTog xopA
4 - MeToa NPOCTHIX MTepauui
1
BEEAM TOYHOCTb eps = 06,0001
Beegn x1 = 6,5
©,7552224171656364
Y = 0,027163311857467283
Y' = 1,6854506317544726
X = 0,7552224171656364
x1 = ©,7552224171656364

= 9,461538061772412E-85

= 1,6736538187583572

= 0,7391416661498792
0,7391416661498792

KopeHb: ©,7391416661498792
Konv4ecTBO uTepaumii: 2
XoTuTe ocTaTbca B nporpamme? Y/N

Puc. 61. Pacuér ypaBuenus X = Math.Cos(x) meromom HerotoHa
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